

SUSCRIPCIONES: España, trimestre . . . 10'50  
América y Filipinas, trimestre . . . 10'50  
Los demás países, trimestre . . . 10'00

NÚMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

# nuevo Aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

## En el frente de Teruel, nuestras heroicas milicias con la eficaz ayuda de la esforzada aviación leal, conquistaron tres pueblos y la importante posición de Cerro Gordo

Valencia, 16 (12 noche). *Parte de Marina y Aire de las nueve de la noche:*

Resumen de los servicios prestados por las fuerzas aéreas para colaborar a las operaciones del ejército de tierra en el frente de Teruel, durante la jornada de hoy. Grupo de Asalto: Efectuaron los aparatos de este grupo los siguientes vuelos: uno por doce aviones, otro por seis y un tercero por 12, bombardeando dos veces el monte de Santa Bárbara y el cerro Gordo. Los resultados fueron buenos, según participa el Estado Mayor de tierra.

Hoy realizaron, con protección de cazas, tres vuelos, dos de ellos con escuadrillas de seis aparatos y otro con un grupo de doce, siendo bombardeado el ferrocarril y la carretera en las proximidades de Cande, las posiciones enemigas junto al monte de Santa Bárbara y las concentraciones rebeldes del pueblo de Celada; según informaciones, se registraron resultados satisfactorios.

Un grupo de cazas, además de dar protección a los otros grupos hechos con escuadrillas de diez aparatos, salieron con veinte aviones que bombardearon y ametrallaron el cerro Gordo y el monte de Santa Bárbara. En las proximidades de este último, derribaron a un Fiat, que cayó en territorio enemigo. Además obligaron a huir a veintidós aviones facciosos que querían atacar nuestras posiciones cercanas al monte de Santa Bárbara.

Grupo 12: Cada uno de los

aviones de este grupo hizo tres vuelos, efectuándose algunos bombardeos por patrullas de a tres. Cinco aparatos efectuaron un reconocimiento en la retaguardia enemiga y al mismo tiempo bombardearon los siguientes objetivos: posiciones de artillería de la parte de Teruel, cementerio de la ciudad, estación ferroviaria y el cuarte; finalmente, bombardearon el cerro Gordo, monte de Santa Bárbara, estación de Luco de Jiloca, estación de Calatayud y una columna de doce camiones que marchaba por la carretera de Calatayud a Teruel. Calatayud y Teruel hicieron intenso fuego de artillería antiaérea, siendo además objeto de tres ataques por otros tantos grupos de caza enemigos; uno a cargo de siete aviones sobre Calatayud, otro con veinte en la misma región y otro con trece sobre Teruel, sin que tales ataques ocasionaran baja alguna.

Los vuelos hechos durante la jornada en esta fecha suman 140. La acción hecha por las fuerzas aéreas permitió que las fuerzas de tierra ocuparan la importante posición del cerro Gordo, la cual quedó abandonada por el enemigo ante el irresistible ataque de nuestros aviones. — Cosmos.

Madrid, 16 (10 noche).—Parte de guerra facilitado por el Servicio del Ministerio de la Guerra, a las de Información del Estado Mayor veinte horas del día 16 de abril de 1937:

Ejército del Centro.—Sin novedad importante que señalar en to-

dos los frentes de este Ejército. La artillería enemiga ha disparado en el día de hoy, haciendo disparos sobre la población civil de Madrid, produciendo víctimas. La propia ha cañoneado con éxito el puente que los facciosos tendieron sobre el Manzanares. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento, bombardeando con éxito en el frente de Guadalajara, la estación de Sigüenza y Jadraque.

Ejército del Este.—En los distintos frentes de este ejército transcurrió la jornada con bastante calma, registrándose solamente tiroteos y duelos de artillería, sin consecuencia por nuestra parte.

Agrupación de Teruel.—En la jornada de hoy nuestras tropas ocuparon los pueblos de Lidón y Visiedo y Argente y la importante posición de Cerro Gordo, combatiendo con gran entusiasmo y presionando con gran intensidad sobre Celada, infligiendo al enemigo un duro castigo. Nuestra aviación cooperó con gran eficacia en la marcha de nuestras tropas, bombardeando y ametrallando las concentraciones enemigas y en un combate sostenido con la contraria logró derribar un aparato Fiat.

Ejército del Norte.—Frente de Euzkadi. El enemigo contraatacó en el frente de Alava con ánimo de recuperar las posiciones que le fueron arrebatadas, resistiendo heroicamente nuestras fuerzas, que causaron a las enemigas gran número de bajas.

En los frentes de Eibar y Lequeitio nuestra artillería hizo fuego sobre concentraciones enemigas, a las que dispersó y causó bastantes bajas.

En los demás frentes de este ejército, sin novedad digna de mención.—Cosmos.

## Los rebeldes en situación cada vez más difícil

Madrid, 16 (6 tarde).—Frente a la tranquilidad que se observa no sólo en los frentes cercanos a Madrid, sino que a todos los frentes del centro, nuestras fuerzas no permanecen inactivas. En los cerros Garabito y el Aguila están los invasores cada día en situación más difícil por el cañoneo intensivo a que están sometidas sus posiciones, así como también por la presión de nuestro ejército. Durante la mañana de hoy hubo un intenso bombardeo de artillería desde nuestro campo. En el puente de los Franceses los milicianos hicieron servicios de exploración. En la Ciudad Universitaria algunos grupos rebeldes pretendieron cruzar a nado el río con objeto de ir a solicitar auxilio, pero nuestras ametralladoras se encargaron de que no pasaran. Continúa fuerte la presión de nuestras fuerzas en el sector de Carabanchel. Las baterías leales realizaron intenso fuego sobre las posiciones enemigas del Norte de la provincia de Guadalajara por la parte izquierda de la carretera y los facciosos tuvieron que retroceder. Por el Jarama ha con-

tinuado nuestro ataque, cayendo en nuestro poder las posiciones que abandonaron ayer los facciosos. Nuestra artillería, como en días anteriores, ha actuado con extraordinaria intensidad.—Cosmos.

## No los salvará ni su Virgen de la Cabeza

Andújar, 16 (12 noche).—Con la ocupación de Lugar Nuevo, el cerco de los facciosos se ha cerrado a menos de cuatrocientos metros del Santuario de la Virgen de la Cabeza. Sigue la recogida de material en Lugar Nuevo. Además del ya conocido, se han encontrado: 200 fusiles estropeados, 100 escopetas, 50 sables, 200 pistolas, muchas inutilizadas, 800 cartuchos y 5000 granadas de mano. Además, se han encontrado varias máquinas de coser, dos máquinas de escribir y una enorme cantidad de vestuario.

## Pájaro negro tocado

Ciudad Real, 16 (6 tarde).—Un avión faccioso voló sobre Puertollano con ánimo de realizar algún servicio de reconocimiento. Las baterías antiaéreas, funcionaron rápidamente con admirable precisión, haciendo blanco en el aparato que tuvo que huir a toda marcha seriamente tocado. Hasta ahora se ignora si ha aterrizado en nuestras líneas o ha podido llegar a las enemigas.

## LOS SAPOS DE LA CHARCA PESTILENTE

*Los personajillos de la política catalana, culpables de la situación un tanto caótica por que atraviesa esta región hace ya semanas, sin que se pueda vislumbrar una solución cuerda y ajustada a las necesidades actuales, no contentos con haber sumido a Cataluña en el desconcierto que hoy padece, pretenden envenenar también el frente y la retaguardia de Aragón.*

*Estos aludidos elementos de triste historia, que conocemos al detalle, están realizando en Cataluña una labor de zapa, ruin y canallesca, como todas sus obras, encaminada a conseguir el desprestigio de las figuras políticas y militares de Aragón, con canallescos infundios que no pueden mermar la bien cimentada y justa fama de nuestros compañeros elevados, por sus obras y por su rectilínea conducta de austeridad y de honradez, a tan altos sitios que resultan inaccesibles para la canalla que pretende ensuciarlos con sus salivazos de lodo y que por fuerza y por razón irán a caer de rechazo sobre aquellos miserables que los lanzan al aire.*

*Baste por hoy esta ligera advertencia para que sepan, los sapos de las charcas pestilentes, que estamos en antecedentes y que vigilarémos sus pasos y tomaremos nota de sus palabras.*

*Conocemos su historia y el lodazal en que se han movido y se mueven, por lo que esperamos tengan un momento de lucidez para comprender lo expuesto del camino que quieren recorrer.*

*Que no sea menester que descorramos la cortina. Deseamos como el que más la marcha hacia la armonía y la colaboración cordial y efectiva entre todas las fuerzas antifascistas. De su actitud depende la nuestra.*

## SIGUIENDO LA RUTA DE ARAGON

## García Oliver se ocupa de municipalizar la vivienda

Valencia, 16 (10 noche).—El ministro de Justicia, con la colaboración de la Subsecretaría y de la Comisión jurídico-asesora, ha terminado el estudio del problema de la municipalización de la vivienda. Dicho proyecto, de gran envergadura, significa una de las obras más salientes que puede hacer la Revolución, pues robustece la hacienda local, colocando al Municipio en condiciones económicas que le permitan desenvolverse y

realizar los planes de ensanch y de higienización de la ciudad. Se establecerá que el 33 por 100 de los ingresos obtenidos por los Consejos Municipales en concepto de alquileres se destinen a mejoras y embellecimiento e higiene de la vivienda, con lo cual vendría a terminarse para siempre no sólo con el hecho de que las clases humildes vivan en condiciones de incomodidad, sino también con todo lo que puede significar pequeñas necesidades higiénicas. En el proyecto se establecen dos bases de municipalización. Una sin indemnización, que corresponde a las fincas abandonadas y a aquellas otras que, sin haber sido abandonadas, son propiedad de los elementos facciosos condenados por los Tribunales Populares, y la otra parte comprende la pequeña propiedad a base de que se adapte al régimen. La indemnización la podrán abonar los Municipios en papel, que devengará un pequeño interés, facultando a los Consejos Municipales para establecer convenios de cesión o usufructo entre los Comités de partidos políticos u organizaciones que tengan fincas incautadas siempre que el destino que se les dé sea para fines sociales, culturales o artísticos. El ministro se halla muy complacido de dicho proyecto, que fue presentado al Consejo de ministros de ayer.—Cosmos.

### Importante

### De interés para los movillizados y Consejos Locales

En previsión a la próxima concentración de los reemplazos de 1932 a 1936 en las Cajas de Reclutas de Barbastro y Alcañiz, se advierte a los mozos a quienes corresponde efectuarlo, que deberán acudir a dichos centros cuando sean llamados, provistos de la cartilla militar y, en su defecto, serán portadores de un certificado acreditativo de su personalidad y reemplazo, expedido por los respectivos Consejos Locales.

Caspe, 16 de abril de 1937.  
El jefe militar de la Presidencia,  
JOSE FERRER

LA MENTOS REVOLUCIONARIOS

# El miedo físico es natural, pero la haraganería nos resulta intolerable

Vemos en la retaguardia pléthora de hombres jóvenes, obreros auténticos —que no prole de burgueses filofascistas disfrazados de obreros— con todo el vigor de la edad, que no quieren ir al frente. Y que no quieren ir, puede afirmarse rotundamente, porque todo el que quiere ir va, aunque le pongan inconvenientes. Pues esto no es censurable, ni siquiera vergonzoso. El miedo físico es cosa de nacimiento, producto de la civilización de la raza, sentimiento nato que rechaza la violencia y defiende la vida como don precioso de la Naturaleza.

No podemos decir nada de estos que no quieren ir a la línea de juego, aunque estén acribillados de la presión del motivo. Hay quien, callado y esforzadamente, compensa en su ánimo la falta de valor para batirse multiplicando sus energías para trabajar. Nuestro respeto y nuestra admiración tienen. Es absolutamente verdad que a la Revolución se la sirve lo mismo desangrándose por las heridas materiales que produce la guerra, que por las heridas morales que acarrea la fatiga en el yunque del trabajo.

Pero hay muchos, muchos, que ni tienen valor para batirse ni para trabajar. No lo tuvieron nunca. En tiempos de la burguesía justificaban su nata vagancia con achaques revolucionarios, haciendo ver que así minaban los cimientos del régimen. Hoy, hacen como que trabajan, para que no les obliguen a incorporarse a filas, lo primero, y después para poder comer. Ni la menor fe, ni el menor entusiasmo y, desde luego, ni el menor sacrificio...

Esta lacra, una de las peores que sufre la marcha de la Revolución, sólo puede atajarse y hacerse desaparecer por medio de la autodisposición de aquellos a quienes, más que fustigar, invitamos a una serena y sana reflexión. No les pedimos que se sacudan el miedo: esto, ni es posible ni indispensable para ganar la batalla antifascista. Hay muchos dotados del coraje suficiente que se bastarán por sí solos para darnos la guerra rematada en la victoria. Pero les pedimos que sacudan la haraganería, la desgana en el trabajo, el tomárselo a chacota y a juego, ahora que no hay más patrón que el conjunto revolucionario con la aureola espiritual y el mandato de los muertos por la causa.

ANTONIO GRACIANI

## Para unificar el salario en la zona remolachera

En Puebla de Híjar ha celebrado reunión la ponencia designada en la última asamblea de remolacheros para buscar una fórmula que equipare la remuneración de los cultivadores de remolacha con la que perciben los obreros industriales azucareros. Se llegó a la conclusión de enviar un cuestionario a los pueblos afectados, a fin de saber con exactitud los gastos que

tiene el cultivo de una tonelada de remolacha; y con esto, y teniendo a la vista el gasto de fabricación que corresponde a la misma cantidad se llegará fácilmente a una nivelación de salarios.

En esta misma reunión se trató de la forma en que se han de repartir diez mil kilos de nitrato de Chile llegados últimamente a los almacenes de la azucarera.

# AL FIN parece que se ha dado cima a la obra de constituir un Gobierno en Cataluña

## LA CRISIS RESUELTA

Barcelona, 16 (5 tarde).—En las primeras horas de la tarde de hoy, ha quedado resuelta, definitivamente, la crisis de la Generalidad. Dentro de unas horas podremos dar detalles.—Muñoz.

## LA C. N. T. CON IGUAL NUMERO DE CARTERAS QUE ANTES

Barcelona, 16 (8 tarde).—Parece que la solución de la crisis se basa en una complejión de Gobierno idéntica o muy similar a la que existía antes de producirse la

crisis actual. En el Gabinete que substituirá al provisional, la Confederación Nacional del Trabajo tendrá igual proporcionalidad de carteras que antes. Falta hacer el acoplamiento definitivo, pero ya se puede adelantar que el compañero Aurelio Fernández irá a Sanidad y que Isgüens continuará desempeñando la cartera de Defensa.—Muñoz.

## Los festivales en Aragón para la suscripción PRO-ARMAS

Martí Ibañez y Jacinto Borrás

Barcelona, 16 (5 tarde).—Hemos podido establecer definitivamente las fechas del 5, 6, 7, 8 y 9 de mayo para celebrar los festivales pro-armas para Aragón. Estos tendrán lugar los días 5 y 6, en Barbastro y Bujaraloz, y los días 7, 8 y 9, en Híjar, Alcañiz y Caspe.

El compañero Jacinto Borrás hablará en Barbastro y Bujaraloz, y el doctor Félix Martí Ibañez, en Híjar, Alcañiz y Caspe.—Muñoz.

Lola Cabello y el cuadro artístico del Centro Obrero Aragonés

Barcelona, 16 (5 tarde).—Para los festivales «pro-armas para Aragón» contamos con la actuación de Lola Cabello, acompañada de su maestro y guitarrista, con su célebre repertorio de «aires regionales»; y con el cuadro artístico del Centro Obrero Aragonés, que representará una pieza corta.

También será exhibida la formidable película rusa «El Circo». —Muñoz.

## Los lalangistas que se reunían en la calle Santaló

Barcelona, 16. — En el Tribunal Popular ha terminado la vista que se seguía para juzgar a los dieciséis lalangistas que conspiraban reuniéndose en una torre de la calle de Santaló.

El Tribunal ha dictado sentencia, la cual consiste en catorce penas de muerte y dos de reclusión. Además, se condena a todos los procesados al pago de 100.000 pesetas en concepto de indemnización. Leída la sentencia, el presidente del Tribunal pregunta al Tribunal que si, teniendo en cuenta la gravedad de las penas, procede a su conmutación total o parcial, acordando el Tribunal conmutar las penas a las procesadas Carmen y Marina Ramos Señoras.

## Barcelona ayuda a Madrid

Expedición de víveres organizada por el Ayuntamiento

Barcelona, 16. — Mañana, sábado, a las seis de la mañana, saldrá la primera expedición de víveres para Madrid organizada por el Ayuntamiento de Barcelona. En esta primera expedición serán enviados a Madrid más de 50.000 kilos de víveres. En Tarragona, donde se llegará a las ocho de la mañana, se añadirán a la expedición salida de Barcelona los víveres recogidos entre los Ayuntamientos de

aquella comarca, y lo mismo se hará en Tortosa. Así es que el próximo lunes llegará a Madrid una cantidad importante de artículos de primera necesidad que aliviarán, en parte, las necesidades de la población civil madrileña y servirán, al mismo tiempo, para poner de manifiesto la solidaridad del pueblo catalán con los hermanos de Madrid que luchan y sufren por la independencia de la Patria. — Corresponsal.

## Visita a los frentes

Ha llegado a Caspe, procedente de Valencia y enviado por el Comisariado General de Guerra, el Comisario inspector, camarada José Lalin. Mañana, en visita de inspección, saldrá acompañado del Comisario de este Sector, camarada García Melero, para los diferentes sectores del frente aragonés.

Esta visita, de la que nos congratulamos, significa que el Comisariado General de Guerra comienza a preocuparse de nuestro frente.

Me he ido, con la natural y justa indignación, la interviu celebrada por Gabriel Morón con un redactor de «Nuestra Lucha» y que se inserta en el editorial correspondiente al día 7 del actual. Me he sobrepuesto al asco, a la repugnancia que no podía menos de producirme el ataque insidioso y falso, y he llegado hasta el final, con la firme decisión de contestar debidamente y exigir pruebas, exigir que cada uno quede en el lugar que le corresponde, y se castigue a quien lo merezca, ya que en modo alguno estoy dispuesto a tolerar que impunemente se diga de mí lo que se ha dicho.

Se ha querido rodear la información a que me refiero de un ambiente truculento. Es un relato en forma folletinesca y en el que se busca lo sensacional. Lo encabezan titulares llamativos que cobijan, junto a cosas que no nos atañen y que no sabemos si serán ciertas, otras cuya autenticidad negamos con toda la fuerza de la razón y de la verdad.

Se dice en primer lugar, que yo estaba en complicidad con determinados elementos facciosos que se reunieron en Gibraltar, al objeto de producir en Almería conflictos de orden público y facilitar así la entrada de los facciosos en dicha ciudad, una vez que ya habían conquistado la de Málaga. Envuelve tanta gravedad la imputación, que no basta con hacerla sin que a la afirmación siga la prueba rotunda y categórica. Cosas de tanta importancia y gravedad no pueden lanzarse como simples divagaciones, sino que hay que concretarlas y probarlas, en forma que no ofrezcan ni el más leve asomo de duda. Yo aseguro, desde estas páginas, que tal afirmación, en cuanto se refiere a mí, es totalmente falsa, y emplazo a Gabriel Morón a que la pruebe. Los Tribunales girarán la última palabra en este asunto.

En segundo lugar, se dice que al parecer yo tenía entrada libre

# YO EXIJO PRUEBAS

## Contestando a unas imputaciones calumniosas

en Granada». Falso también. Pruebas tengo a millares de la falsedad de esa imputación. Si alguien ha entrado en Granada —yo no lo he hecho ni una sola vez— el Estado Mayor del sector correspondiente debe saber la razón y el servicio que realizaban los abnegados compañeros que con exposición y evidente riesgo de sus vidas realizaban tales servicios. No puedo ser más explícito, ya que tengo en cuenta la discreción que no ha sabido guardar quien tenía obligación de hacerlo y que ojalá no dé lugar a que en lo sucesivo no se pueda realizar lo que se venía realizando. Por otra parte, si yo hubiese tenido expedida la entrada en Granada me hubiese traído conmigo a mi familia, como tantos otros lo hicieron, o hubiese procurado un canje, cosa ésta que, gestionándola, pude quizás conseguir, pero que no llevé a cabo porque en todo momento repugnó tal trato a mi conciencia de hombre libre.

De lo que afirmo, pongo por testigos a cuantos hombres, confederados o no, han luchado y luchan en el frente de Granada. Pero aun hay más: en Granada vivían mi madre, mi hermano, Inspector de Abastos, mi cuñada y dos sobrinos de catorce y once años. Mi hermano fué asesinado por las hordas fascistas en los primeros días del movimiento; mi madre sufrió martirios y malos tratos diarios de esa canalla, cada vez que hablaba por radio o atacaba mi columna. Mi cuñada trabaja en la actualidad en un horno, donde gana 250 pesetas, por su labor día y noche. Con este mísero jornal ha de atender a cuatro de familia.

Emplazo también a Morón para

que demuestre su afirmación y para que niegue las que por contra deo consignadas.

La tercera imputación, falsa como las dos anteriores, que contra mí se hacen, es la de que un grupo de caballistas se enfrentaron en las inmediaciones de Motril con unos muchachos del gobernador de Almería, hiriendo a algunos de ellos y robándoles un automóvil. Igualmente el hecho será o no cierto, pero sí niego en absoluto que esos caballistas perteneciesen, como falsamente se afirma, a mi columna. Téngase en cuenta que ésta —la columna— operaba en montes de 2.000 y 1.500 metros de altura, donde para nada tenía efectividad la caballería y que por esta razón jamás la hubo en la columna que lleva mi nombre, la cual sólo estaba compuesta por infantería. Testigo de mayor excepción lo son las autoridades militares del sector de Guadix, donde siempre operó la columna. Mala profesión es la charlatanería y en nada favorece al que la ejerce. Emplazo nuevamente a Gabriel Morón para que pruebe sus asertos. Es muy fácil decir, pero queda como falso lo que habla sin demostrar su dicho.

Por último dicen que mi columna abandonó el frente para bajar a Almería. Una falsedad más. Ni un solo hombre se movió de su puesto de lucha. El Estado Mayor del sector de Guadix lo sabe y a su autorizado testimonio me remito sobre el particular.

x x x

Hablemos ahora de la réplica inserta en el editorial de «Nuestra Lucha», correspondiente al día 9 del actual, réplica dirigida contra

el diario «Confederación». Será breve.

No, redactores de «Nuestra Lucha». Ese no es el camino. Yo soy un anarquista, un confederado y en ningún momento he sido traidor como ese gobernador —ejemplo— de Izquierda Republicana. Esa forma insidiosa de hacer comparaciones y de poner ejemplos, requiere, para que no lo estimemos canallaesca, la prueba consistente. Habréis de saber, de ahora para siempre, que yo soy igual de digno que lo era nuestro hermano Durruti e igual que pueda serlo el que más lo sea. No admito odiosas comparaciones; para hacerlas exijo su demostración. Vosotros tenéis la palabra.

También tengo que decirnos que, queridos camaradas, que yo no necesito que vosotros me reivindicéis, ya que mi conducta es bien limpia y honrada y en ella estriba mi reivindicación contra tanta calumnia y tanta falsedad. De todas formas quede patente mi agradecimiento por vuestra «amabilidad».

Contestando a vuestras capciosas preguntas y para que cesen de una vez vuestras dudas, quiero aclararos que mi estancia en Almería fué algo puramente casual. Regresaba de un viaje a Barcelona, donde había ido a gestionar el envío de cinco mil bombas de mano y otros materiales de guerra, y, organizado por dicho Comité Regional de Andalucía, que se hallaba en esta ciudad, me requirió para que interviniese en un mitin y organizado por dicho Comité. Accedí al requerimiento. En el mitin dije verdades como puños, colocando las cosas en el lugar que les correspondía. ¿Está claro?

Afirmáis que no soy un Napoleón. Nunca, que yo sepa, he pretendido serlo; me basta con ser lo que soy. Sin embargo, recuerdo y agradezco ciertas informaciones publicadas en vuestro diario en las que patentizabais que cumplía con mi deber, y tal asentimiento a mi labor, llenaba —he de confesarlo— orgullo mi modestia. No aspiro a más tributo que al de la satisfacción del deber cumplido.

x x x

ENVIO. — Ahora más que nunca queda demostrado que mi encierro obedece a manejos políticos; véanse las calumniosas y falsas imputaciones que me dirige Gabriel Morón.

En su consecuencia, intereso del Comité Nacional de la C. N. T. y del Peninsular de la F. A. I. designen un abogado que se encargue de producir la oportuna querrela contra Gabriel Morón Díaz ante el Tribunal que corresponda, y que allí, con la serenidad y la garantía del juicio de los hombres, se esclarezca la verdad o la mentira de las acusaciones que se me han dirigido, para que la responsabilidad

ENVIO. — Al ministro de Justicia caiga sobre el culpable.

cia, para que nombre, a su vez, un juez especial que intervenga en este asunto y lo esclarezca, para dejar de esa forma sentado el precedente de que nadie está autorizado para lanzar la lengua a boleo en perjuicio de la dignidad de los demás. Creo que no habrá necesidad de insistir sobre el particular, y se dará satisfacción a los principios de justicia, elemental y de ineludible cumplimiento en las horas que vivimos.

Por hoy, basta.

Francisco Maroto

Cuartel de ametralladoras, Almería, 12 de abril de 1937.

LAS PRISIONES DE ESPAÑA

Por FERNANDO PINTADO

# La Aljafería, de Zaragoza



## EFEMERIDES REVOLUCIONARIAS

ALGUNAS SECCIONES FERROVIARIAS ITALIANAS SE NIEGAN A TRANSPORTAR TROPAS PARA TURIN.

17 de Abril de 1920

Al oeste de Zaragoza, muy cerca del Ebro, cuyas aguas se deslizan majestuosas, murmurando la tragedia que hoy vive el pueblo aragonés, álzase del fondo de un foso, ancho como un campo de deportes, un edificio de abigarrado estilo, coronado por una torre solitaria.

Difícil sería fijar a primera vista la índole de aquella extraña fábrica, de la cual se podría decir que el tiempo se ha entretenido en ir transformando. Considerada en conjunto, con su torre cuadrada y su plano irregular, carece de una fisonomía especial. Examinada en detalle tiene algo de cárcel, algo de palacio, algo de fortaleza y mucho de monasterio. Ofrece tantas fisonomías como partes.

Si después de atravesar la puerta principal nos internamos en aquellos sombríos patios, desde cuyas altas paredes acechan en silencio las rejas de las amplias salas que antes sirvieron de prisión, el aspecto es triste. Si nos situamos en medio de aquellos casi destruidos claustros de arcos exquisitos, vemos que campea el genio de los artistas árabes. Si subimos por la gran escalera y penetramos en los regios salones, convertidos hoy en salas de justicia militar o en dormitorios de gente de tropa, reconocemos la fisonomía de la antigua morada de reyes. Si bajamos a la Iglesia, en cuyo altar mayor, rodeado de columnas, se levanta la imagen de San Martín, creemos haber profanado el lugar de recogimiento de una anstera comunidad. Si fijamos nuestra vista sobre los destruidos torreones, que aun conservan las huellas de cien batallas libradas a sus pies, la razón nos dice que nos encontramos ante una fortaleza inexpugnable en otros tiempos.

Hace diez siglos un artífice moro construyó, por orden del rey de Saragusta, Ben-Aljafé, aquel castillo que debía conservar el nombre de este soberano. La Historia ha dejado caer el velo del olvido sobre el nombre del alarife, del mismo modo que el tiempo y el capricho de príncipes guerreros casi han destruido su obra.

La Aljafería fué en un principio el Generalife de los Wálides y reyes moros de Zaragoza. Su extensión debió ser más reducida que la actual en aquella época, pero sus alamedas llegaban hasta las márgenes del río, y el aire fragante de sus jardines llenos de flores y de pájaros, de fuentes y de naranjos, de murmullos y de risas como todos los jardines árabes, convertían la morada de los reyes moros en un paraíso.

Allí entró triunfador el califa Abderramán III. Allí entretuvieron sus ocios los reyes Aben-Húdes y olvidaron la sangre de los combates en los cortos intervalos tranquilos que les concedieron sus implacables rivales, desde Mendiir Abul-Hakem, que se erigió en monarca independiente, hasta su sucesor Aluned, el vencedor de Don Ramiro.

Durante aquel tiempo, a pesar de las escaramuzas sangrientas que hasta bajo sus mismas almenas se libraron, ningún motivo registra la Historia que haga creer que se turbara la placentera calma en la Aljafería. Únicamente la tradición nos habla de sultanas misteriosamente desaparecidas y de cuerpos mutilados lanzados al río entre las sombras de la noche. Mas, prescindiendo de estos dramas íntimos de trágico desenlace, las fiestas y los placeres no dejaron de animar las regias estancias de recreo del gran palacio-fortaleza. Pero aquellas fiestas ocultaban la agonia del dominio moro.

Un guerrero de corazón había puesto los ojos hacia mucho tiempo en Zaragoza. Sabiendo que aquella ciudad era el baluarte de la dominación árabe en aquel lado de la Península, labiase propuesto conquistarla. Hoy vencido y vencedor mañana, pero cada vez más resuelto, Alfonso I no descansó hasta poner cerco a Zaragoza, logrando clavar su victorioso pendón en los muros del castillo famoso, arrojando para siempre de aquellos lugares a los hijos del Profeta.

Alfonso I se presentó en el Palacio de la Azuda, cerca de donde estaba el arco de Toledo, y la Aljafería pasó a manos de los monjes Benedictinos de la diócesis de Carcasoua.

El palacio de recreo se convirtió en monasterio. Donde estaba el serrallo se levantó una iglesia. A la alegría y animación sucedieron el recogimiento y el silencio, y a las festivas canciones, el tañido solemne de las campanas.

No es fácil asegurar cuanto tiempo duró aquel estado de cosas. La Historia dice únicamente que los buenos Benedictinos disfrutaron por largos años del asilo que debían a la libertad del rey Alfonso I.

Y sin perder nunca (pues aun hoy lo conserva) su carácter de fortaleza, la Aljafería volvió a ser un templo humilde, por las losas de su iglesia, declarada de antemano capilla real de los monarcas aragoneses, la turbulenta serie de reyes que por espacio de trescientos años cifieron sus sienes la corona del Reino de Aragón.

Durante estos trescientos años la Aljafería presenció impasible las continuas luchas que engendraron el indomable espíritu de independencia que, aunque perseguido criminalmente, primero por Felipe II y después por Felipe V, se manifestó más grande que nunca, algunos siglos más tarde, a la voz de alarma del gran patriota Palafox.

Reinando don Juan I calmóse el feror belicoso que tantos años convirtió a España entera en campamento, y la Aljafería, en cuya morada ya no residían los monjes, volvió a ser residencia de príncipes y cortesanas, brillando esta vez en sus amplias salas la alegre corte del rey cazador.

Y bajo el cetro de hierro de don Juan II de Navarra, soldado ambicioso y sagaz, la Aljafería se transformó en prisión y el príncipe de Viana fué el primero de la serie interminable de perseguidos que entre sus muros rigurosos perdieron la libertad. El cautiverio de este príncipe fué el primer capítulo de la Historia terrible de aquel castillo que, para recreo y defensa, unandó construir hace diez siglos el rey de Saragusta, Ben-Aljafé.

## Posibilidad práctica e inmediata

En todas las manifestaciones de la vida han existido — hoy más que nunca — problemas inmediatos y mediatos a resolver y realizar. Pero de una manera particular voy a exponer el que considero inmediato dentro de la Viticultura.

No se trata — ni lo haría — de tocar un problema, bajo el aspecto teórico. Se trata del problema más simple, viable y práctico que todas las colectividades vitícolas pue-

den realizar seguidamente en provecho propio y ayuda al obrero industrial.

Olvidarnos los unos de los otros en estos momentos decisivos por que atravesamos, negarnos el mutuo apoyo que sentimos y necesitamos, sería tanto como merecernos el calificativo de tartufos de la revolución. Nada más fácil, pues, para evitar este merecido, que demostrar una vez más ese espíritu de

solidaridad que siempre presidió en los hombres de corazón.

Al igual que el oxígeno del aire nos es a todos necesario para vivir, las materias primas lo son para las industrias.

Sentada esta premisa, sólo me resta recabar del viticultor la necesidad y obligación simultánea que tiene para bien de su economía y vida de los demás; dar el justo valor a lo que suele tirar.

Por desconocimiento, las más de las veces, se abandona en viticultura aquello que como subproducto no se le da el debido valor. Siendo muy fácil, y también las más de las veces, que de una forma racional pasen los subproductos a la categoría de productos, en atención a la ley circunstancial de la oferta y demanda de los unos y los otros.

Algo de estos problemas ya era conocido por el viticultor (comerciante); nada, por el viticultor (labrador). Pero hoy que las circunstancias de la transformación social puede unir, mejor dicho, y encaja las dos manifestaciones de viticultura y enología en una, «vitivinicultura», es cuando nos obliga el interpretar debidamente lo que a continuación expongo:

Las brisas u orujos con su porcentaje del cinco al siete por ciento en alcohol, mas otro tanto en tartarato de cal; las heces del vino, con su riqueza como minimum de veintitrés grados en ácido tartárico, y con un promedio en su valor de dos pesetas grado y el tartarato de orujo que como minimum contiene sesenta grados en igual expresión de riqueza y valor, nos demuestra que aun cuando admitimos la denominación de subproductos, bien puede catalogarse entre los productos nada despreciables por el interés y su valor bien demostrado.

Expuesto lo que antecede, ¿es posible que no se acepte por quien está obligado, como vitivinicultor revolucionario a dar la debida interpretación a esta riqueza, recogiendo, y no tirándola como hasta la fecha se viene haciendo?

¿Es posible que por apatía o inconsciencia se merme nuestra economía y se limite la vida a quien por falta de materias primas se halla de brazos cruzados en las fábricas?

Contestad, camaradas vitivinicultores a estas preguntas con los hechos, recogiendo, como reclaman la buena economía y el espíritu de solidaridad.

C. Alzugaray

## Segunda etapa de la carrera ciclista «Frente de Aragón - Barcelona»

Tarragona, 16.—En la Ramba del 14 de Abril terminó la segunda etapa de la carrera «Frente de Aragón-Barcelona».

Esta etapa se ha desarrollado a gran tren, lo que ha motivado que los corredores se presentaran antes de la hora prevista, siendo la clasificación la siguiente:

Primero, José Campamá, del Montjuich, 110 kilómetros, 3 horas, 4 minutos y 12 segundos, a un promedio de 35'483 kms., siguiendo Manuel Izquierdo, Juan Sala-

Nuestra organización fraternal de Suecia, en un tiraje gigantesco, lanzó hace poco sobre todo el país una proclama fustigando duramente la traición de las democracias contra el pueblo español. Firmó este documento que además salió en toda la prensa sindical y anarquista, las dos organizaciones sindicales, la juventud sindical y la asociación de propaganda anarquista. Publicamos aquí la traducción del manifiesto:

«La traición contra el pueblo español». —Ante nuestros ojos empieza a desangrarse el pueblo español. El armamento de las milicias populares no tiene correspondencia con los medios guerreros modernísimos del ejército fascista. Esta falta de medios técnicos del pueblo español tiene que compensarse por medio de víctimas de vidas humanas sin fin. Y, ¿por qué padecen las milicias populares de esta falta de material bélico moderno?

Tiene la culpa la «No intervención», por significar ella nada más que un convenio entre los Estados fascistas y democratas para el bloqueo de la España revolucionaria.

Las democracias se niegan a vender armas al pueblo español, habiendo hecho eficaz el bloqueo de armas. Los Estados fascistas no han cumplido sus compromisos y han abastecido todo el tiempo con material bélico modernísimo a los rebeldes fascistas. De esta manera, la no intervención se volvió en bloqueo unilateral contra el pueblo español. Este bloqueo, bajo la máscara de la no intervención, está apoyado por la Internacional social-demócrata y comunista. El Congreso de las dos Internacionales socialistas, celebrado en Londres a principios de marzo, acordó no abandonar esta actitud.

Bajo el aspecto del derecho internacional, el Gobierno español tiene el derecho de comprar sus medios de defensa en el extranjero, dentro del contrato comercial en vigor. Apoyando, pues, el bloqueo de armas, la II y III internacionales pisotean al mismo tiempo el derecho internacional de los pueblos. Los Estados fascistas y democráticos, reunidos en el Comité de no intervención, decidieron hace poco aumentar el bloqueo de la España leal: primero por medio de un control severo de las fronteras y de los puertos españoles, y segundo, prohibiendo la participación voluntaria en la guerra.

Oficialmente se pretende hacer creer que el aumento del bloqueo afectará a los dos bandos, o sea a los agresores fascistas y a las milicias legales. Pero de hecho, esto no significa más que un aumento del bloqueo contra las milicias populares. Como no se han puesto bajo control eficaz la frontera portuguesa, ni las costas de esa nación, los fascistas siguen teniendo la posibilidad de recibir material bélico por este camino, habiendo sido creada una industria de guerra potente en Portugal durante los últimos meses, con el fin de seguir ayudando a los fascistas. La prohibición de los voluntarios tampoco afecta más que a las milicias populares. Con los fascistas están luchando alemanes e italianos que son sin excepción fuerzas regulares y no de voluntarios, cuyo número asciende a 100.000 ó más bien 150.000. Ellos se quedarán en España y participarán tal como ahora en la guerra contra el pueblo español. En comparación con este ejército extranjero no tiene importancia el número de los combatientes extranjeros de la columna Internacional. Los fascistas también en adelante podrán cubrir sus necesidades en Portugal y —por medio de aviones— en Marruecos, habiendo violado ya Italia el contrato. Prisioneros italianos manifestaron unánimemente que han sido trasladadas tropas a España aun después de haber entrado en vigor la prohibición. Hasta ahora el Gobierno español logró procurarse del extranjero una parte pequeña de las armas necesarias. Ahora —después de haber entrado en vigor el plan de control— se ha encargado a Alemania e Italia, o sea a los mismos Estados que han emprendido una guerra de invasión contra España, de vigilar los puertos españoles en manos del Gobierno legítimo.

Ahora el parlamento sueco en una sesión y con asistencia de los socialistas y comunistas decidió sancionar a todos los voluntarios suecos que luchan en pro de España contra el fascismo, con una pena de cárcel, considerando, pues, de esta

manera, un crimen la lucha antifascista. Un luchador sueco que vuelva a su país —quizá herido por una bala fascista— encontrará, pues, «recreo gratuito» por parte de la «Madre Suecia», en la cárcel.

En tanto la Sociedad de Naciones no queda callada como una tumba. Según los Estatutos de la Sociedad de Naciones todos los Estados afiliados deberán «proteger la integridad y la independencia política» de los miembros. Al emprender pues, un Estado cualquier guerra ofensiva contra un miembro de la Sociedad de Naciones, se pondrá en función la máquina de la Sociedad de Naciones para sancionar al agresor. Desde hace meses, Alemania e Italia están haciendo una verdadera guerra contra el pueblo español. Parece que no se sabe en la Sociedad de Naciones lo que conoce todo el mundo; por lo que su silencio es como la legalización de la intervención fascista en los asuntos de España.

¿Por qué se calla la Sociedad de Naciones? ¿Por qué están sosteniendo el bloqueo contra el pueblo español los Estados democráticos junto con los Estados fascistas? Porque la insurrección fascista en España provocó un movimiento social-revolucionario que liquidó el régimen capitalista para construir un orden nuevo social. Aplastar la estructura social es para los gobiernos fascistas una cuestión de vida o muerte, y lo mismo es para los regimenes capitalistas dentro de la democracia. Una sociedad socialista en Europa, pone en peligro al imperialismo francés e inglés lo mismo que al fascismo italiano y alemán. Además, Inglaterra y Francia tienen invertidos capitales de enorme consideración que quedarían anulados al obtener la victoria las milicias populares.

Hay que clasificar, pues, de guerra del capitalismo fascista y democrático contra la España socialista, la llamada «no intervención».

Es una verdadera vergüenza para los partidos socialdemócratas y comunistas el ayudar la lucha capitalista contra la España socialista.

El pueblo español pide el derecho de adquirir medios de defensa en el extranjero, correspondiendo este postulado al derecho internacional de los pueblos. El Gobierno español está dispuesto a mandar a sus países a todos los voluntarios extranjeros con tal que Alemania e Italia retiraran sus tropas de España. Hay que rechazar categóricamente toda intervención en los derechos autónomos del pueblo español — venga de lado de los Estados democráticos o de los fascistas. Se pretendió que el pacto de «no intervención» sirviera para impedir que la guerra se extendiese a toda Europa. Esto quiere decir que si no se ponía en práctica el bloqueo de armas, Alemania o Italia declararían la guerra a todos los Estados que vendieran armas a España.

Con esta frase los Estados capitalistas disimulan su verdadera intención... aplastar la revolución española. En un momento crítico Rusia declaró de no preocuparse más del bloqueo de armas en caso de que siguieran vendiendo armas a Franco, Italia y Alemania. Rusia desechó armas para el Gobierno español y ni Italia ni Alemania declararon la guerra a Rusia, quedando desmentado con esto todo el «bluff» de la propaganda terrorista.

El proletariado internacional, por medio de colectas y por los otros medios posibles, tiene que ayudar al pueblo español. Los obreros del ramo del Transporte tienen que bloquear la zona fascista de España y todo Portugal. Hay que crear una oposición fuerte para impedir que siga la traición infame contra el pueblo español. Tenemos que apartar nuestro país de la mentira, de la no-intervención, para que podamos despachar los medios necesarios de defensa al pueblo español. Ayudados para realizar estos postulados.

Viva la lucha por la libertad del pueblo español.

Viva la Revolución española.

Muera el fascismo.

Viva la solidaridad internacional.

Sveriges Arbetare Centralor Geniaction (Sección Sueca de la A. I. T.).

Nya Syndikalistiska Arbetare Federationen (Nueva Federación Sindicalista Obrera).

Anarkistiska Propaganda Forbundet (Sociedad Anarquista de Propaganda).

rich, José Sisa, Emilio Ramos Francisco Casasayas y Juan Gimeno.

La clasificación general ha quedado establecida, después de esta etapa, en la siguiente forma:

Primero: Juan Salarich, del Montjuich, en 4 h., 58 m. y 34 s. Segundo: José Sisa, 4 h. 59 m. y 29 s.

Tercero: José Campamá, 4 horas; 59 m. y 37 s.

El horario probable de la tercera etapa, es el siguiente:

Tarragona, 8'30; Torredembarra, 8'57; Vendrell, 9'28; Arbós, 9'44; Monjos, 9'50; Vilafranca, n las 10'00; Sabadell, 10'24; Aiguas Bones, 10'33; Pobla de Claramunt; Igualada, 11'22; Castellolí; Bruch, 12'12; Collbató, 12'28; Monistrol, 12'40; Castellvell, Castellet, Manresa, 13'10. Total, 140 kilómetros.—Corresponsal.

**El despilfarro de la "no intervención"**

Londres, 16. — En respuesta escrita, lord Cranborne, subsecretario de Estado, declara, referente al coste del control de la «no intervención», que las cinco principales potencias contribuirán en un 75 por 100 al coste total proyectado, o sea 143.680 libras esterlinas cada una.

Los demás países contribuirán en un total de un 20 por 100. Se consintió en deducir 64.000 libras esterlinas por el gasto ocasionado en el control de la frontera portuguesa. — Corresponsal.

**Protesta del proletariado de Méjico, por un decreto del traidor Franco**

Méjico, 16. — La Federación de Trabajadores ha acordado dirigir una comunicación de protesta a la Junta facciosa de Burgos por el decreto que acaba de publicar prohibiendo la celebración de la fiesta

**Noticias del extranjero**

**Los buenos españoles acuden al llamamiento**

Tánger, 16. — Comunican de Casablanca que, respondiendo a la orden de movilización del Gobierno de la República española, veinte españoles antifascistas han salido para Valencia, decididos a enrolarse en las filas del ejército popular. — Corresponsal.

**Hasta los cubanos fascistas se van desengañando**

La Habana, 15. — A todas partes van llegando, como tenía que suceder, los aires de desconfianza, a pesar de la ceguera fascista. El «Diario de la Marina», a propósito de la brusca paralización, en el frente de Vizcaya, de la ofensiva de Mola, dice que desde hace una semana el ejército popular español demuestra una eficiencia bélica que puede cambiar el curso de la guerra, pues las tropas de Franco hallan una réplica contundente a sus planes y una resistencia absoluta a sus ataques.

Opina el mencionado periódico que los «nacionalistas españoles» habrán de emprender otra táctica distinta a la seguida hasta ahora, si quieren conseguir la victoria definitiva. — C.

**Schacht regresa a Berlín**

Berlín, 16 (6 tarde). — Devolviendo la visita hecha hace algunos meses a Roma, por el Presidente del Reichsbank, Dr. Schacht, ha llegado a Berlín el Presidente del Banco Nacional de Italia, señor Atolini. — Cosmos.

**Y regresa muy satisfecho**

Berlín, 16 (6 tarde). — De regreso de Bruselas ha llegado a Berlín en aeroplano, el Dr. Schacht, quien interrogado por los periodistas se limitó a manifestar que regresaba muy satisfecho de los resultados de su entrevista con el primer ministro belga Van Zeeland. En los círculos semifociales se admite la posibilidad de que Schacht realice en breve un viaje a París. — Cosmos.

**Pobre fakir Iti**

Londres, 16 (6 tarde). — Los periódicos de esta mañana anuncian que la expedición militar contra los rebeldes del Waziristan se iniciará en los primeros días de la semana próxima y agregan que todo permite esperar que la rebelión será completamente aniquilada, capturándose vivo o muerto al fakir Iti. — Cosmos.

**100.000 albañiles en huelga**

Dublin, 16 (10 noche). — Se han declarado en huelga cien mil albañiles, elevándose a doce mil el número de obreros del ramo de la construcción que se hallan en huelga. Los huelguistas piden la reducción de las horas de trabajo y aumento de salario. — Cosmos.

**Los contratos colectivos**

Washington, 16 (10 noche). — La ministro de Trabajo, mistress Francis Perkins, ha anunciado que se propone invitar a los jefes principales de las organizaciones sindicales para tomar parte en una gran conferencia que se reunirá el próximo martes, día 20 de abril, en la que se discutirá el método de conciliación de arbitraje que habrá emplear al establecerse los contratos colectivos. — Cosmos.

**Los búlgaros antifascistas**

Sofía, 16 (10 noche). — Varias asociaciones patrióticas y culturales han dirigido un llamamiento a la opinión pública protestando contra la actitud de ciertos círculos alemanes de Bulgaria y reclamando de las autoridades medidas energéticas contra la campaña que se lleva a cabo en Alemania y que afecta a la dignidad búlgara. A este respecto se pone de relieve que la opinión pública búlgara se halla indignada por el tono que emplean ciertos escritores y jefes militares alemanes, al expresarse en forma despreciativa respecto a los búlgaros. — Cosmos.

**Blum y los confederales franceses**

París, 16 (6 tarde). — Ha regresado a esta capital el Presidente del Consejo, señor Blum, celebrando seguidamente una reunión con el Comité principal de la Confederación General de Trabajadores con el que trató acerca de las reivindicaciones de los obreros de dicha sindical. Después de la llegada del señor Blum se ha anunciado que el próximo martes celebrará un importante Consejo de Ministros bajo la presidencia del jefe de Estado. — Cosmos.

**Entre Franco y Mola, Italia decidirá**

París, 16 (10 noche). — A título puramente informativo, recibimos la información con la firma de Paul Ristelhueber, que publica «Le Petit Journal» con el título: «¿Abandonará Franco la dirección de las fuerzas rebeldes?». Según ciertas informaciones de Berlín, el general Franco abandonará la dirección de los estudios militares para consagrarse exclusivamente a funciones interiores y diplomáticas de su Gobierno. Si la noticia es exacta, proceden lógicamente ciertas deducciones que son del más vivo interés. ¿Por qué abandonaría Franco su puesto de mando? Hay que elegir dos hipótesis. Primero: Italia, de la derrota de sus tropas en el frente de Guadalajara, no ha quedado precisamente satisfecha de la forma en que Franco dirige las operaciones. Roma se acuerda de que el general Mola era contrario a dicha ofensiva. Una dictadura no puede sobrevivir a muchos fracasos. ¿Cabe pensar que no sienta rencor hacia el hombre cuya opinión le condujo a una derrota que le ha sido tanto más sensible cuanto que sólo combatían tropas italianas? El general Franco podría adoptar la decisión de abandonar la dirección de las tropas rebeldes por su propio deseo. Cabe recordar a este respecto las disensiones internas que reinan en el campo insurgente, en el que se debaten sin entenderse carlistas y tradicionalistas, monárquicos de Renovación Española, monárquicos liberales, estilo Romanones,

**El primero de Mayo allende los Pirineos**

París, 16. — La prensa de hoy publica el siguiente comunicado, que ha sido remitido por la Confederación General del Trabajo en Francia:

«La Oficina federal ha tenido esta mañana una entrevista con el presidente del Consejo, asistido por el ministro del Interior. Las conversaciones han versado sobre ciertas decisiones adoptadas por el Comité confederal nacional; manifestaciones para el primero de mayo en París y en toda Francia, y radiodifusión de la manifestación de París.

Estos dos puntos han sido aprobados por el Gobierno.» — C.

monárquicos vergonzantes, partidarios de la Acción Popular estilo Gil Robles, Agrarios, Falangistas de Primo de Rivera, radicales de derecha de Lerroux. Si, a todo lo expuesto, se añade que Mola en el Norte, Queipo de Llano en el Sur, se han asegurado, de hecho, una autonomía, se concibe fácilmente las inquietudes de Franco para su Estado recién nacido y ya extraordinariamente dislocado. El cuidado de poner orden en su casa y darle realce mediante el mantenimiento de relaciones diplomáticas efectivas con las potencias comanditarias, podrían ser causa de que Franco trocara su espada por los fascios consulares de un poder político cuyo ejercicio exclusivo tendría para él un sabor agradable. Esta segunda hipótesis se nos antoja como una grieta muy grave, porque un general en jefe de un Estado cuya existencia depende estrechamente de la suerte de las armas, no abandona actualmente la dirección de las tropas para dedicarse únicamente a la de los negocios políticos, de la misma manera que un buen arquitecto no consagra sus cuidados a la instalación interior del edificio cuyos muros amenazan agrietarse y aún derrumbarse.

Por todo lo expuesto, creemos que existen muchas probabilidades de que el trueque no lo haga Franco entre los militares y la política, sino que lo efectúe Italia entre Franco y Mola. — Cosmos.

**Huelga en Glasgow**

Londres, 16 (6 tarde). — Se ha declarado la huelga, por 24 horas, en los astilleros de Glasgow, parándose incluso el trabajo en la famosa factoría Clyde. El paro afecta a 120.000 metalúrgicos y es de protesta ante la actitud de las empresas, negándose a aceptar las bases presentadas por sus obreros. — Cosmos.

**Y en Amsterdam**

Amsterdam, 16 (6 tarde). — Se han declarado en huelga los obreros de la construcción de Amsterdam. Se han entablado negociaciones entre los sindicatos obreros y los patronos. — Cosmos.

**Y en Tokio**

Tokio, 16 (6 tarde). — El personal de los ferrocarriles eléctricos de Tokio se ha declarado en huelga, solicitando un aumento de salario de un 20 por 100, como consecuencia del aumento del coste de la vida. La huelga alcanza a 2.800 obreros. — Cosmos.

**Y en Nueva York**

Nueva York, 16 (6 tarde). — La huelga de los tripulantes del trasatlántico «Presidente Roosevelt» se ha extendido a todos los grandes paquebotes de la flota federal. Los directores de la marina han declarado que ignoran completamente los motivos de la huelga. Parece ser que la huelga ha sido motivada por la actitud que han adoptado los operadores de radio, los cuales han abandonado los sindicatos americanos para ingresar en la organización de Lewis. El movimiento actual podría representar una campaña a favor de la constitución de sindicatos únicos, de acuerdo con las doctrinas sindicalistas en las que los obreros dicen encontrar una mayor defensa para sus reivindicaciones, que no tienen perteneciendo a la otra organización obrera, de tendencia excesivamente reformista. — Cosmos.

**Ayuda de los vascos residentes en la Argentina, a sus paisanos de España**

Buenos Aires, 16. — Una nutrida representación de la colonia vasca ha visitado al encargado de Negocios de España, para hacerle entrega de diez mil pesetas para los heridos y las familias de las víctimas de la guerra en Vizcaya.

**En víspera de acontecimientos navales**

Bayona, 16 (6 tarde). — Por noticias que se reciben en este puerto, se espera que se libere una importante batalla naval en aguas de estas costas entre los barcos rebeldes y los de la escuadra republicana, para romper definitivamente el intento de bloqueo de Bilbao. — Cosmos.

**Los laboristas y el bloqueo de Bilbao**

Londres, 16 (6 tarde). — El partido laborista ha decidido encargar a su jefe, el Mayor Attle, que plantee hoy de nuevo en la cámara la cuestión del bloqueo de Bilbao. Esta decisión ha sido adoptada por el partido laborista a consecuencia del nuevo comunicado del Gobierno vasco al británico, entregado por el cónsul de Inglaterra en Bilbao, en el que se declara que esta ciudad tiene libre acceso por el mar. — Cosmos.

**Metiéndose en camisa de once varas**

París, 16 (6 tarde). — Los periódicos publican una información insertada en Italia por el periódico «Corriere Paduano», que recibe las inspiraciones del Gobierno del Duce. El «Corriere Paduano» escribe que, dadas las dificultades surgidas para hacer efectiva la «no intervención» extranjera en la guerra civil española, convendría estudiar la conveniencia de organizar un plebiscito en España para que el pueblo pueda manifestarse claramente respecto al futuro político de su país. — Cosmos.

**El militarismo japonés es otra amenaza de orden internacional**

Londres, 16. — Por noticias recibidas directamente de Tokio se sabe que el primer ministro Hayashi ha hecho un llamamiento a la nación en una edición suplementaria de la «Gaceta Oficial» exponiendo el significado de la disolución de la Dieta y la urgencia de elegir a los que tienen una comprensión correcta de la situación y son capaces de reconstruir la Dieta de una manera eficiente.

El primer ministro afirma que la Dieta fué disuelta no debido a divergencias políticas entre el Gobierno y los partidos, sino a causa de la divergencia entre la manera de apreciar la situación por parte de él y de estos partidos.

Refiriéndose al aumento del sen-

timiento nacionalista en todo el mundo, Hayashi declara que la delicada situación internacional no permite el optimismo.

El Gobierno del Japón no puede permanecer indiferente a la política soviética en Extremo Oriente, basada en armamentos gigantescos, ni tampoco ante la expansión naval angloamericana.

El primer ministro acaba diciendo que lo necesario en estas elecciones es que se vote a hombres capaces de sentir la misión imperial del Japón frente a sus enemigos y que la nueva Dieta pueda emprender sin traba alguna la tarea de afianzar el Japón en contra de sus enemigos interiores y exteriores. — Corresponsal.

**La colonia española del Brasil felicita a la heroica aviación leal**

Río de Janeiro, 16. — La colonia española ha dirigido un mensaje de felicitación a los heroicos aviadores que luchan contra el fascismo, por sus últimas gestas, que han

logrado poner a raya a los aviadores a sueldo del capitalismo, encargados de destruir ciudades abiertas y ametrallar seres indefensos. — Corresponsal.

**El comportamiento de las milicias vascas, causa admiración**

Montevideo, 16. — El periódico «La Razón» ha publicado una crónica de su corresponsal en Bilbao en la que detalla el empuje y las heroicidades puestas en juego por las milicias para cortar el avance de los rebeldes, que a todo trance se proponían tomar la capital.

Añade el cronista que el espíritu de los heroicos luchadores vascos

es cada día más elevado y afirma que las amenazas de Mola, contenidas en las proclamas que los aviones facciosos se encargan de difundir por el territorio leal, sólo han conseguido provocar una reacción patriótica que se traducirá en el triunfo definitivo del pueblo vasco. — Corresponsal.

# Para contrarrestar las mentiras de Franco

*Norman Angell, Bertrand Russell y otras personalidades inglesas, quieren informar al pueblo inglés sobre el verdadero sentido de nuestra lucha*

El «Manchester Guardian» publica una carta que Norman Angell y otras eminentes personalidades inglesas dirigen al editor del periódico, en demanda de una labor para restablecer la verdad sobre la guerra española, falseada por las cínicas propagandas del cabecilla Franco. La carta está concebida en los siguientes términos: «Señor: Durante los últimos cinco meses se han hecho diversos llamamientos al público británico, relacionados con España.

El público ha respondido generosamente y, los alimentos, ropas, artículos sanitarios, camiones y ambulancias enviados han salvado muchas vidas y aliviado los sufrimientos de los heridos y de la población civil española.

Hasta ahora, el esfuerzo público se ha dirigido a suavizar las consecuencias de la guerra civil: El movimiento político que se produjo, el significado del Gobierno Popular constitucional, vuelto al poder, hace justamente un año, con un programa de reformas populares, y el hundimiento de esas reformas por una rebelión militar ayudada por una invasión extranjera, que ha quitado su valor a la Ley Internacional, no han sido apreciados exactamente por algunas personas de este país.

La guerra llama la atención pública, que parece fijarse más y más en la actual contienda por un lado y en los sufrimientos de los españoles por otro.

Las consecuencias que puede producir la guerra, ya sean sociales o internacionales, han sido desfiguradas por una propaganda de tergiversación y sin escrúpulos.

Ante esa tendencia a descuidar el significado político y social de la lucha española, nos damos cuenta de que el conocimiento de los problemas españoles debe combinarse con una información exacta sobre los acontecimientos de España. Los que han estado en España durante la guerra y pueden suministrar informaciones directas, son interrogados con anhelo e interés para que digan lo que han visto. La propaganda de Franco, que ha falsificado el carácter de la situación española y creado un prejuicio religioso sin fundamento, todavía no se ha contrarrestado por completo.

Por esta causa, todavía hay gente que cree que España estaría mejor gobernada y más contenta bajo el general Franco, que con el auténtico Gobierno Español; y Europa afirmará la paz cuando los ejércitos extranjeros hayan ayudado a destruir ese Gobierno.

No se dan cuenta de que la elec-

ción ha de tener lugar entre una tiranía del ejército, la iglesia, los terratenientes y los industriales, y un Gobierno de legalidad incuestionable, que ha iniciado muchas reformas necesarias en la distribución de la tierra y en la educación. Las repercusiones internacionales, desde el punto de vista de los pueblos vecinos de España, han de considerarse de modo preferente y permanecen ignoradas generalmente.

Es esencial, por lo tanto, que las causas reales puedan verse con claridad. Cuando las verdaderas alternativas y naturaleza de las agresiones extranjeras, contra las

cuales el pueblo español ha tenido que luchar, sean mejor comprendidas, el pueblo británico podrá confiadamente preferir el respeto de la Ley Internacional y el derecho de un Gobierno popular a verse libre de una agresión extranjera.

Pero semejante labor educativa, tan indispensable ahora en la contienda por la democracia y la paz, no puede hacerse sin dinero; este manifiesto es un llamamiento para obtenerlo. En este momento crítico, unos cientos de libras podrían ser empleados con efectos decisivos. Todos los donativos deberán ser dirigidos al secretario de los Amigos de España. — Friends of Spain Sentinel House, Kingsway, London, W. C., 1.

Suyos, Norman Angell, Vernon Bartlett, Leonard Wool, Bertrand Russell, M. Corbett Ashby, Freda White.»

## Los escrúpulos del buen ladrón

Le Syndicat de ventes des fruits et primeurs aux Halles de Paris a donné confidentiellement à ses adhérents l'ordre de ne pas vendre d'oranges d'Espagne, parce que ce sont des oranges volées par le Frente Popular aux propriétaires légitimes...

(De «Plus loin»).

Esperábamos cualquier cosa menos esto. Y en verdad, no ha dejado de hacernos gracia la nueva acusación con que se nos obsequia en el extranjero. Hasta ahora se había acudido al expediente de la filopatología para rechazar los frutos de cualquier país—el nuestro ha sido siempre el más castigado—cuando hacían demasiada competencia en el mercado a otros contrincantes más bienquistas. Siempre hubo una rara mosca de que echar mano para estropearlos la cosecha exportada; pero nunca pudimos sospechar que esta vez los motivos fuesen de mayor cuantía.

Cansados ya nuestros aprovechados vecinos de adquirir las joyas y las obras de arte procedentes de saqueos realizados por los revolucionarios marxistas, se han negado, definitivamente, a seguir siendo cómplices en crímenes de índole tan ignominiosa, y recomiendan a todo el mundo que no compre las naranjas españolas, pues han sido robadas a sus propietarios por los que componen el Frente Popular.

¡Qué duda cabe! Los ladrones rojos no nos preocupamos, desde que empezó la recolección, mas que de saltar las cercas de los huertos y llenarnos los bolsillos del dorado fruto, como unos desarrapados mocosos de esos que prefieren adiestrarse en el arte de Caico, a pasar las horas en escuelas inhospitalarias, y bajo la penosa sugestión de un maestro cerril.

¡Oh, dichosos tiempos de nuestra infancia rebelde, en los que asaltábamos el mercado ajeno pa-

ra saborear los frutos de la madre naturaleza, antes que fueran convertidos en vil metal!

Nos han quedado tales resabios de aquella lejana vida inolvidable, que ahora ya, el despojar cualquier heredad de toda la cosecha, es cosa que no nos produce la más ligera desazón. Sólo que, en la actualidad, lo hacemos con datos numéricos especulativos, como aquel famoso capitán que en Sierra Morena protegía a un contable para que hiciese la distribución equitativa de unas fortuitas ganancias.

Hemos oído al propietario del huerto, donde los naranjos reventan de miles de pesetas en esferas de oro, cómo ha ordenado, desde el casino del pueblo, las labores convenientes. Le hemos visto pagar jornales misérrimos a unos hombres que enterraban su salud bajo la embriagadora lozanía de los árboles en flor. Y hemos asistido al contrato de venta con gentes extrañas, del que ha salido decuplicado el dinero invertido en las faenas. Los hemos contemplado, a éste y a otros muchos amos de la tierra, a medida que iban hinchándose con el producto del trabajo que ellos no llegaron a realizar.

Y hemos esperado siempre la ocasión propicia para resarcirnos de las energías hurtadas a nuestros padres, a nuestros abuelos, a todas las generaciones de esclavos blancos que no habían saboreado aún, hasta el hartazgo, el producto de sus afanes.

Y, en cuanto los amos se escondieron, y dejaron de ser espantapájaros los uniformes de la Guardia Civil, nos hemos creído otra vez chiquillos como ha tantos años, y hemos entrado a robar todas las naranjas de todos los huertos de todas las planas levantinas, para lanzarlas al mercado del mundo, pidiendo en cambio armas con que destruir lo que aún queda de aquella sociedad miserable que dejaba consumirse entre las garras de la usura, lo más selecto del campesinado español, mientras ella disfrutaba su avaricia con una blusa negra y un par de alpargatas.

Sigamos ofreciendo las naranjas robadas a los ladrones, hasta que logremos vencer el pudor de esos especuladores que han sentido, a última hora, una erupción de vanos remordimientos.

### Monedas de oro entre los escombros

Madrid, 16 (6 tarde).—Actualmente se realizan trabajos de desescombro en dos casas destruidas por uno de los bombardeos aéreos sobre Madrid. Entre los restos de una de las casas fueron halladas monedas de oro y objetos varios, que han sido entregados a la Junta Delegada de Defensa.—Cosmos.

El Comité.

## EL PARTO DE LA CRISIS CATALANA

Barcelona, 16 (10 noche). — Ha sido resuelta la crisis de la Generalidad, quedando compuesto el Gobierno de la siguiente manera: Presidencia y Finanzas: José Terradellas, de I. R. Defensa: Francisco Isgleas, de la C. N. T.

Orden Público: Artemio Aiguadé, de Esquerria. Economía: Capdevila, de la C. N. T. Servicios Públicos: J. Juan Doménech, de la C. N. T. Cultura: Antonio M. Sbert, de Esquerria.

Sanidad y Asistencia Social: Aurelio Fernández, de la C. N. T. Agricultura: José Calvet, de U. de R. Abastos: José Miret, de la U. G. T. Justicia: Comorera, de la U. G. T. Trabajo y Obras Públicas: Vidiella, de la U. G. T. — Cosmos.

## DECALOGO DEL BUEN ARAGONES

- I. Pensar cada minuto en la parte de Aragón oprimida por el yugo fascista.
- II. Los que están en los frentes, seguir dando pruebas de fortaleza y sacrificio, y morir antes que ceder una pulgada de terreno al enemigo.
- III. Trabajar, los que están en la retaguardia, para que no les falte nada a los del frente.
- IV. Unos y otros, tener fe absoluta en la victoria definitiva.
- V. No desmayar ni lamentarse ante las privaciones de cosas superfluas.
- VI. No establecer distinciones entre la Guerra y la Revolución; las dos cosas hay que ganarlas al mismo tiempo.
- VII. Estar preparados, los hombres útiles de la retaguardia, para ir al frente tan pronto como haya armas.
- VIII. No esperar que nada ni nadie venga a ayudarnos en el empeño de ser hombres libres.
- IX. Dar todo el dinero que se pueda con destino a ARMAS PARA ARAGON, único medio de preparar el triunfo.
- X. Aprender de memoria este decálogo, practicarlo y hacer que lo practiquen los demás.

## Consejo Municipal

SESION DE AYER VIERNES, DIA 16

### La suscripción pro-armas y la escasez de agua son los puntos destacados del Consejo

El camarada Roca, Presidente del Consejo Municipal, ha llevado esta sesión con la brevedad que requiere el momento revolucionario que vivimos.

La lectura del acta anterior y el orden del día son despachados a toda velocidad.

Verdad es que no hay ningún asunto complicado.

Unas pesetas, 3.500 para el médico y 1.250 para el practicante, consecuencia de sueldos atrasados, se pagarán en varios plazos.

Al Voz pública se le darán ocho pesetas de sueldo, pero los ingresos suplementarios de particulares y organismos oficiales pasarán a engrosar los ingresos municipales.

El asunto del aumento del precio de la leche pasará a estudio de la Junta de Abastos.

Los reunidos aprueban el pago de algunas facturas por suministros, y contestarán adecuadamente, previas ciertas diligencias, al comunicado de la Confederación Hidrográfica del Ebro sobre el auxilio del Estado para alcantarillado, abastecimiento de aguas y saneamiento del pueblo.

El Consejo toma en consideración y se da por enterado de unas comunicaciones de Industria y Comercio referentes a la movilización militar y al empleo de mujeres en ciertos trabajos; otra de un estudiante que solicita pensión para proseguir sus estudios y otra de un camarada que se ofrece gratuitamente para actuar de maestro de instrucción primaria.

Terminado el orden del día, la parte

de ruegos y preguntas se inicia por los representantes de la C. N. T. en el Consejo, quienes piden una subvención de 500 pesetas para los Amigos de Méjico, igual a la que se concedió en sesiones anteriores a los Amigos de Rusia y una subvención de 5.000 pesetas para contribuir a la suscripción pro armas.

La primera parte de la proposición es aprobada sin la menor objeción. En cuanto a la segunda, parece ser que la cantidad de cinco mil pesetas es excesiva para las disponibilidades del Consejo actualmente. El Presidente propone que los compañeros de la C. N. T. hagan un estudio acerca del estado económico del Municipio, y si creen que puede accederse a la petición, o es posible aumentarla, que cuenten de antemano con su voto.

Queda, pues, la proposición para otro día.

Después de esto hay varios asuntos de trámite y otra vez nueva corta de pines. Ahora que ya se acaba la paciencia y se pasará el tanto de culpa al Tribunal Popular.

Por último el consejero Serradal da explicaciones sobre la cuestión del agua y anuncia que el sábado por la noche se hará el embalse, que no ha podido hacerse antes por causa del mal tiempo, y que a partir del domingo se dará agua todos los días de 11 a 12, hasta que terminen las obras de limpieza y reparación. El consejero tiene un gran interés en que el vecindario tome nota de que la falta de agua que hemos padecido estos días ha sido por causas ajenas a su voluntad.

### Tregua para enterrar los muertos

Madrid, 16 (6 tarde).—El general Miaja recibió a los periodistas y les dijo que no tenía noticias que comunicar a la prensa. Contestando a preguntas de un informador dijo que en todos los frentes había tranquilidad y que en la Casa de Campo continuaba la lucha por iniciativa nuestra. A otra pregunta de los informadores dijo que las noticias que se tienen del sector del Jarama son buenas. Por último un informador le dijo que circulaba la no-

ticia de que 130 hombres del campo enemigo se habían pasado a nuestras filas. El general Miaja respondió que lo que había ocurrido es que los rebeldes del sector del Pardo habían solicitado una tregua para proceder al enterramiento de varios cadáveres que habían quedado entre nuestras trincheras y las suyas; nuestros soldados asintieron y entre unos y otros dieron tierra a los que habían caído en la lucha.—Cosmos.

### Una nueva canallada de la aviación fascista

Gerona, 16 (10 noche).—La Comisaría de Defensa de las comarcas de Gerona ha facilitado hoy el siguiente comunicado: Esta mañana, a las 6'45, han pasado por el cabo Creus dos aviones

fascistas dirigiéndose rápidamente sobre el pueblito de Cuiera; Después de realizar varios vuelos de observación, los aparatos piratas lanzaron diez bombas de gran peso. Esta cobarde y salvaje agresión ha causado daños, toda vez que, como es sabido, Cuiera está formado por casas de poca resistencia. Varios pobres edificios han sido destruidos por la metralla fascista y otros han sufrido serios desperfectos. Afortunadamente no hay que lamentar desgracia personal alguna. Los dos aparatos, después de realizada su hazaña, desaparecieron con dirección al mar. Al pasar sobre Llansá de Mar dejaron caer una bomba que, al estallar, no causó daños ni víctimas.—Cosmos.

# Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

## Presidencia

### VISITAS EVACUADAS EN LA PRESIDENCIA EN EL DIA DE AYER

En las primeras horas de la mañana de ayer cumplimentó al Presidente Ascaso una representación del Comité de Colectividades, para informarle de la marcha de las diferentes Colectividades existentes en los pueblos de la región aragonesa.

Fué, asimismo, cumplimentado por los representantes del Comité Regional de la C. N. T. y del Frente Popular, con los cuales sostuvo una reunión a la que se concede gran importancia.

También visitó a nuestro Presidente el redactor de «Solidaridad Obrera», compañero Casasús.

### Sobre la Municipalización de la Vivienda

En la Secretaría de la Presidencia nos facilitaron el decreto que sobre la Municipalización de la Vivienda, quedó aprobado por el Consejo celebrado últimamente en esta Presidencia.

Dada la extrema importancia que reviste el mencionado decreto, nos complace reproducir a continuación el texto íntegro del mismo, para conocimiento público:

#### DECRETO

Es propósito del actual Consejo de Aragón, reiteradamente manifestado, el de impulsar por todos los medios que estén a su alcance y las circunstancias permitan, la autonomía de los Municipios, vigorizándolos, ya que han de ser las células vitales de la futura estructura político-social de nuestro pueblo.

Uno de los factores que han de contribuir a conseguir la finalidad expuesta es, indudablemente, la municipalización de los servicios señalados hace ya mucho tiempo por la técnica como función propia de los organismos encargados de la administración de los pueblos. Y entre estos servicios cabe indicar el de las viviendas, ya que al municipalizarlo, se evitarán ciertamente los inconvenientes que el egoísmo de iniciativa privada supone, no sólo por las diferencias de una gestión, sino por la desigualdad irritante que en punto a las moradas produce.

Pero la municipalización de la vivienda —que ha de considerarse en su doble aspecto de servicio público, que impone estrechas obligaciones y posible fuente de ingreso para el Municipio— tiene el peligro evidente en los pueblos de Aragón, dada la pobreza y mezquindad de su caserío de constituir una carga insoportable para los Consejos Municipales, en tanto no se arbitren otros ingresos que les permitan atender desahogadamente los deberes que la municipalización representa.

Esa realidad nos presenta, por otra parte, un hecho, consecuencia de la guerra y de la revolución actuales. Este hecho general en los pueblos liberados de Aragón, es el del abandono absoluto por parte de los propietarios de fincas urbanas —debido a diversas causas que no son del caso enumerar— de todas las obligaciones y derechos en relación con esas propiedades, con la sola excepción y parcial de aquellos propietarios de la morada que ellos mismos habitan. Este fenómeno hace que las condiciones de habitabilidad de las viviendas, ya de por sí inaceptables en los pueblos del Aragón liberado, aparezcan por el momento empeoradas. La inseguridad de los estados de hecho en las relaciones jurídicas de las personas con las viviendas, hace que ni los actuales inquilinos, ni los antiguos titulares del dominio se preocupen de realizar la más ligera reforma ni

reparación en los edificios. Esta situación obliga a disponer que los Consejos Municipales, cumpliendo una natural misión, se hagan cargo de estas obligaciones abandonadas por todos, tan esenciales para la vida de los pueblos.

Entre esas obligaciones, en completo abandono, está también la de atender los ingresos del Estado, sagrados en estos momentos en los que tiene que hacer frente a las exigencias de la guerra. Ello implica quizás en estos instantes, un sacrificio fuerte, que todos los ciudadanos amantes de la libertad deben aceptar con íntima satisfacción. El Consejo de Aragón, en su deber de velar por que se hagan efectivos en todo lo posible los tributos a la administración del país, ha creído que la forma de hacerlo, por lo que a la riqueza urbana se refiere, es la de encomendar la recaudación a los Consejos Municipales, ya que al darles el encargo de administrar esta clase de fincas, puede realizar aquella, con la misma organización que den a la administración, sin tener que mermar en nada los ingresos del Estado.

Todas las consideraciones antes expuestas, que son interrogantes de decisión para el Consejo, han tenido contestación, meditada, en las normas del presente Decreto. Por medio de éste se quiere resolver de momento dictando normas provisionales una transitoria situación de hecho, que tendrá su situación definitiva cuando el pueblo aragonés pueda disponer de su destino con toda libertad. Se ha querido hacer en él una solución ecléctica teóricamente considerada, que haga compatible el amplio propósito de ir hacia la autonomía municipal con la necesidad de someterse a las circunstancias que la realidad expresada más arriba presenta.

Por todo ello, y de acuerdo con el Consejo de Aragón, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El Consejo de Aragón interviene todas las fincas urbanas de Aragón, que administrarán en cada término municipal los Consejos Municipales. Se exceptúan de esta administración las pertenecientes a los propietarios de los edificios que ellos mismos habitan.

El Consejo de Aragón se reserva el derecho de utilizar aquellos edificios que por situación y circunstancias sean apropiados para algún servicio de utilidad regional, de acuerdo con el Consejo Municipal del término donde estén emplazados.

Art. 2.º Los Consejos Municipales serán los encargados por delegación general y expresa, que por este Decreto le hace el Consejo de Aragón, de la recaudación de los tributos que deban satisfacer al Estado todas las fincas urbanas, incautadas o no, las ocupen personas colectivas o individuales, sin excepción alguna.

Del pago total de estos tributos es responsable solidariamente el patrimonio municipal, debiendo ser considerada su entrega al Estado como obligación preferente con cargo a lo que cobre por todos conceptos con relación a la vivienda. Del cumplimiento de lo que se preceptúa en este apartado se exigirá estrecha cuenta a los componentes de los Consejos Municipales, que por su incumplimiento podrán ser considerados como defraudadores del Estado.

Art. 3.º En cada término municipal se constituirá una Comisión técnica integrada por representantes de las organizaciones obreras de la construcción y del Consejo Municipal, que valorará las rentas correspondientes a cada vivienda.

Art. 4.º La renta señalada para cada finca urbana comprenderá:

El impuesto para el Estado y el correspondiente al Consejo de Aragón que, unidos a la renta intrínseca, no rebasaran en ningún caso el 50 por 100 del importe de lo

que las viviendas rentaran antes del 19 de julio de 1936.

La participación para el Consejo de Aragón será equivalente al 15 por 100 de la renta.

Art. 5.º A los propietarios de los edificios habitados por ellos mismos sólo podrá exigírseles un impuesto que no podrá exceder del 25 por 100 de lo que importaría la renta en el caso general.

Lo mismo los tributos al Estado que al Consejo de Aragón, van comprendidos en este impuesto.

Separada la parte correspondiente al Estado, el resto se destinará, por mitad, al Consejo de Aragón y al Consejo Municipal.

Art. 6.º Los propietarios de las viviendas que ellos mismos habitan tienen la obligación de realizar las obras necesarias para que aquéllas reúnan las condiciones de higiene y salubridad que el Consejo Municipal, de acuerdo con la Comisión técnica a que se alude en el artículo tercero y asesorado por un técnico sanitario determine.

El importe de estas obras será satisfecho, por mitad, entre el propietario del edificio de que se trate y el Consejo municipal.

Art. 7.º Los inquilinos que por su propia iniciativa —que este Decreto les faculta expresamente para ello— realicen obras de mejoramiento e higienización, tendrán derecho a la rebaja de la renta hasta el límite que se fija en el artículo anterior para los propietarios, en tanto lleguen a cubrir el importe de las expresadas mejoras.

Art. 8.º El Consejo Municipal no podrá destinar los ingresos que por los señalados conceptos obtenga, más que a mejoramiento de las viviendas.

Art. 9.º El Consejo Municipal podrá realizar convenios especiales con las Colectividades en relación con las viviendas que ocupen los colectivistas, dejando a salvo siempre las obligaciones de tipo contributivo que han de satisfacerse, con arreglo a este Decreto, al Estado y al Consejo de Aragón. Asimismo podrán convenir los Consejos Municipales con las Cooperativas de Casas Baratas.

Art. 10.º La falta de pago de estas rentas o impuestos podrán dar lugar al desahucio por acuerdo del Consejo Municipal, salvo que se demuestre que esa falta de pago es debida a carencia de medios económicos.

#### ACLARACIONES ADICIONALES

Primera. El Consejo de Aragón, teniendo en cuenta la situación de algunos pueblos del frente, castigados económicamente a consecuencia de la guerra, por las requisas realizadas por las columnas, podrá condonar la parte que a los mismos les corresponda en las rentas de fincas urbanas y gestionar del Estado la condonación de las cuotas de contribución hasta enjugar el importe de lo requisado.

Segunda. Para las obras de reparación, reforma y construcción de viviendas el Consejo Municipal se pondrá de acuerdo con las organizaciones obreras afectas al ramo de la construcción, que serán las encargadas de realizarlas. En las localidades donde hubiera más de una organización, hará que lleguen a un convenio entre ellas. Y en los pueblos donde no existiese ninguna organización obrera de la construcción, el Consejo Municipal se cuidará de distribuir equitativamente el trabajo entre todos los obreros del ramo que sean vecinos del Municipio.

Tercera. El Consejo de Aragón quiere recordar a todos los Consejos Municipales la necesidad de procurar por todos los medios la mayor austeridad en la administración que se les encomienda, limitando a lo necesario el nombramiento de personal para la misma, huyendo de lo que fué enfermedad endémica en España: la empleomanía y el exceso de burocracia.

El presente Decreto entrará en

vigor por determinación del Consejo de Aragón, previo el transcurso de un plazo de treinta días a contar de la fecha de hoy, durante el cual los Consejos Municipales, podrán hacer con relación a esta disposición, las sugerencias u objeciones que estimen pertinentes y que en su caso enviarán por escrito a la Secretaría general de este Consejo.

Caspe, 31 de marzo de 1937.—El Presidente del Consejo de Aragón.

## Consejos Municipales

En el Departamento de Comarcas de esta Presidencia nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que enumeramos a continuación:

### CONSEJOS MUNICIPALES

#### Besas

Presidente, José Sánchez Martínez (U. G. T.).  
Vicepresidente, Florentín Martínez Izquierdo, id.  
Cipriano Pérez, id.  
Isidoro Martínez Izquierdo, id.  
Constantino Vicente (F. P.).  
Domingo Martínez, id.  
Domingo Martínez Martín, id.  
Secretario, Agustín Casino Pérez.

#### Arcusa

Presidente, Francisco Sampietro Felices (P. C.).  
Benito Cabezo Juste, id.  
David Solano Viohola, (I. R.).  
Antonio Román Castillo, id.

#### Moyuela

Presidente, Pedro Cubero Berne (U. G. T.).  
Vicepresidente, Pantaleón Bordonaba Gracia (C. N. T.).  
Manuel Cubero Berne (U. G. T.).  
Guillermo Bordonaba Dueso, id.  
Cándido Dueso Bordonaba (C. N. T.).

Faustino Crespo Dueso, id.  
Manuel Royo Berne, id.

#### Puértolas

Presidente, Pelegrín Dueso (F. P.).  
Manuel Castillo, id.  
Salvador Buerba, id.  
Antonio Villa, id.  
Bernardo Giménez (C. N. T.).  
Ramón Lascorz, id.  
Constantino Blau, id.  
Secretario, José Puértolas.

## Obras Públicas

### Confederación Hidrográfica del Ebro

#### NOTA-ANUNCIO

Aprobado por el Estado el proyecto de replanteo de las obras del Pantano de Vadiello sobre el río Gutzalema (Huesca), con su presupuesto de 4.545.808'22 pesetas, esta Delegación, por orden del señor ministro de Obras Públicas, hace pública que la tarifa que se aplicará para el riego, en su día, con aguas de ese pantano, será el de 15 pesetas hectárea y año, advirtiéndole que el Estado se reserva la facultad de modificar dicha tarifa cuando, terminada la obra, se conozca con exactitud el gasto total efectuado en la misma.

Lo que se comunica para que cuantos se consideren afectados por esta disposición puedan acudir a la información pública, enviando los escritos que estimen procedentes a esta Delegación en Monson durante treinta días a partir de la publicación de esta nota en la «Gaceta» de la República.

## Información y Propaganda

### CONSEJO MUNICIPAL DE HIJAR

#### (Teruel)

#### VACANTE

Hallándose vacante la plaza de Secretario de este Consejo Municipal y acordada su provisión por concurso entre titulares, se pone en conocimiento de los compañeros que estén en condiciones de desempeñar la citada Secretaría, para que cursen la solicitud correspondiente.

Dirigirse al Consejo Municipal de Hjar.

El Presidente,

José Gómez.

### CONSEJO MUNICIPAL DE FABARA

#### (Zaragoza)

#### VACANTE

Hallándose libre la plaza de Secretario de este Consejo Municipal, se pone en conocimiento de los compañeros que estén en condiciones de desempeñar la citada Secretaría, para que cursen la solicitud correspondiente.

Percibirá un sueldo de 4.000 pesetas anuales, del presupuesto municipal. Ha de tener más de 25 años y ser antifascista probado. Dirigirse al Consejo Municipal de Fabara.

El Presidente,

Elio Aranda.

### CONSEJO MUNICIPAL DE OLBA

#### (Teruel)

#### VACANTE

En la Secretaría de este Consejo Municipal ha quedado expuesta al público, por quince días, la rectificación del padrón municipal de habitantes.

### CONSEJO MUNICIPAL DE BERRI-GAL

#### (Huesca)

Habiendo sido aprobado por el Consejo Municipal el anteproyecto de presupuesto municipal para el actual año de 1937, queda de manifiesto al público, a fin de que los vecinos puedan formular las reclamaciones en el plazo de ocho días.

El Presidente,

Juan Cor.

### CONSEJO MUNICIPAL DE PLOU

#### (Teruel)

#### VACANTE

Encontrándose libre la plaza de Secretario en este Consejo Municipal, se pone en conocimiento de los compañeros que puedan desempeñar dicho cargo, para que cursen la solicitud correspondiente.

La plaza está dotada con 2.000 pesetas, contando el pueblo 325 habitantes y siendo requisito necesario para los aspirantes el ser antifascista probado.

El Presidente.

### CONSEJO MUNICIPAL DE SARRION

#### (Teruel)

#### VACANTE

Encontrándose libre la plaza de Secretario de este Consejo Municipal, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, se pone en conocimiento de los compañeros que puedan hacerse cargo de dicha Secretaría, para que cursen la solicitud necesaria, dirigida al Presidente de este Consejo Municipal.

## Agricultura

### A LOS CONSEJOS MUNICIPALES Y COLECTIVIDADES AGRICOLAS

La Consejería de Agricultura hace presente a todos los Consejos Municipales y Colectividades agrícolas que estando ya recogidos la alfalfa y cercaña también la recolección de cereales, este Departamento comunica a todos que con la máxima urgencia nos indiquen las cantidades de hilo (Sisal) que les sean necesarias para atar esa alfalfa y cereales que sean cortados con segadoras atadoras.

También participamos a todos que por la Delegación del Instituto de Reforma Agraria se ha conseguido una importante partida de sulfato amónico con destino a esta Región.

Es conveniente que los Consejos Comarcas se dirijan con la mayor urgencia a este Departamento indicando las cantidades de este fertilizante que necesiten y procurando no exagerar las peticiones con el fin de que se pueda efectuar una distribución razonada y equitativa que satisfaga las necesidades de todos los campesinos de Aragón por lo que a dicho producto se refiere.

Caspe 15 de abril de 1937.

El Subsecretario de Agricultura.

## Hacienda

Relación de pueblos de Aragón a los que se han entregado en mano o remitido por paquete Postal, carnets de identidad:

Caspe, Bujaraloz, La Fresneda, Lagata, Alcañiz, Mora de Rubielos, La Codofiera, Benabarre, Mirambel, Sena, Castelserás, Sástago, Utrilla, Alforque, Fabara, Nenaspe, Bielsa, Balsaña, Lecina, Albelda, Casbas de Huesca, Torres del Obispo, Bono, Selgua, Valfarta, Secastilla, Ubierno, Capella, Gerbe y Briebel, Juseu, Marcan, Ponzano, Alfántega, Ilche, Hoz de la Vieja, Naval, Capdesaso, Hoz de Barbastro, Laguarda, Ainsa, Caudasnos, Castañón de Monegros, Lastanosa, Alins del Monte, Graus, Benasque, Pallaruelo de Monegros, Sahon, Labuerda, Arascués, Barbastro, Lalueza.

POSTALES DE GUERRA

Amos y criados

En todo hombre, por sabio que sea, alumbra instintiva la inclinación a pulir... a superarse, a vivir mejor. Sin esta apetencia el progreso no hubiese existido.

He aquí explicado el por qué «von Franko», en su deseo —perfectamente servil— de imitar a su amo, von Hitler, se haya recortado el bigote.

Y por eso... ¡sólo por eso!... porque se asemeja a Hitler, su personilla campea —según nos escribe un amigo— entre las «actualidades» del Museo Grévin.

Palta averiguar si el presidente del averiado «Gobierno de Burgos» figura allí a título de generalísimo derrotado, o de asesino célebre: porque si está por asesino y lo colocaron cerca de Landri —una de las atracciones... ¡todavía!... mayores del Museo— no parece bien, muy bien y muy justo; pero si lo exhiben como general, en aparición constituye un ultraje para las sombras de los caudillos ilustres que, desde hace largo tiempo, ennoblecen el silencio evocador de aquellos salones: Napoleón, Murat, Kliber, Marecán...

¡Sí!... Considerando el número de víctimas inocentes que ha inmolado el lacayo de Mussolini, merece —como Jack, el destripador de mujeres— ser estatuido, ya que no en bronce, en cera. Por villano, por criminal y por traidor, «von Franko» es digno de atraer la curiosidad del «boulevard»; y posiblemente su silueta eufónica determine en las cocotas que le vean una emoción análoga a la que inspiraba a las busconas de fines del siglo pasado aquel guardia que mató a martillazos a María Bigot.

Nosotros, directores del teatro Grévin y resueltos a enriquecer nuestra sección de actualidades con un general, en lugar de Franco habríamos elegido a Mola. Indudablemente Mola es más decorativo. Y le habríamos colocado cerca de una mesa y delante de aquella taza de café —ya histórica— que anunció habla de tomarse en Madrid, a fines de octubre...

EDUARDO ZAMACOIS

Madrid, abril 1937.



«Solidaridad Obrera» continúa dedicándole su editorial a la cuestión palpitante de la crisis del Gobierno de la Generalidad. Lo encabeza con el siguiente título y dice: «MANIOBRAS POLITICAS CONTRA LA UNIDAD PROLETARIA».

«La situación política de Cataluña continúa, hoy, en el mismo estado que estaba el día del planteamiento de la crisis del Consejo de la Generalidad. Las horas empleadas en la discusión de los puntos que podrían servir de coincidencia para la formación de nuevo Gobierno, no han servido de nada. Ra decir, sí, han servido para que todos nos conociéramos un poco más de lo que hasta ahora nos conocíamos.»

Por eso, es inútil que quienes acabulan a lomos de la Región Catalana de la U. G. T., se desvían publicando notas aclaratorias que no aclaran nada. Todos sabemos ya a qué ateniéramos acerca de sus intenciones y propósitos, y los trabajadores —que no son tontos, aunque haya quien se figure lo contrario— conocen perfectamente a las verdaderas provocadoras de esta situación política inoportuna y engorrosa.»

«Lo delicado de la situación exige que se reflexione serenamente sobre las consecuencias que puede repercutir tal proceder. Nosotros nos mantenemos correctos y equívocos, porque el amor a la causa del pueblo no es un tópico que empleamos para la adquisición de adherentes. Mas no olvidemos el sentido refrán que dice que: «tanto va el cántaro a la fuente...» y antes de que eso tenga lugar, antes de que el desmesurado afán de hacer prosélitos pueda hacer añicos el bloque antifascista, es conveniente meditar y deponer actitudes hostiles, que no pueden conducir más que a la derrota.»

La situación política interna y la que se refiere al aspecto internacional, pueden ser salvadas, si el proletariado realiza la unidad. Unidad que halla su expresión más completa en la alianza de las masas obreras y campesinas.

Y aquí hemos de hacer constar con la sinceridad y nobleza que son características de nuestro movimiento, una verdad, cuya aplastante lógica no admite discusión:

Sólo cuando el proletariado es-

pañol esté estrechamente unido, poseerá suficiente autoridad moral para reclamar el apoyo incondicional de los trabajadores de todos los países.»

Sensata y ponderadamente «La Vanguardia» dice: «NI UN DIA MAS DE CRISIS».

«En los primeros tiempos llevábamos la cuenta de la duración de la crisis. La unidad cronológica era entonces el día. Ya hemos perdido esta cuenta. Ahora, si quisiéramos medirla, podríamos hacerlo en semanas, y no desconfiamos de poder hacerlo por meses. Excúsenos lo que hay de sarcasmo en nuestras palabras, pero es que el tema se ha salido de la jurisdicción del comentario serio y sereno, y ha entrado en el dominio de la caricatura. Terminaremos defendiendo a nuestro Bugaría el cuidado de ponerle apostillas, de vez en cuando, al problema político de la Generalidad.»

«Pero dejemos de lado las metáforas y digamos con toda la crudeza que nos permite y nos aconseja nuestra lealtad, que se equivocan aquellos hombres, los que fueren —gobernantes dirigentes de partidos o de organizaciones sindicales, etcétera, etc.—, que crean que la buena fe, la magnífica disposición de ánimo que mostraron desde el primer día, les eximirá de responsabilidades cuando llegue la hora de examinar las contradicciones por cuantos han tenido intervención en la crisis actual de la Generalidad. En política, la buena intención no salva nunca políticamente; salva al hombre en su cualidad humana, pero lo condena en su cualidad de gobernante, exactamente igual que si sus intenciones hubieran sido perversas. La buena fe hay que imponerla si el ofrecimiento no sirve. ¿Cómo? Las maneras son varias. Sacrificándose uno mismo, si este es el mejor camino; obligando a que se sacrifiquen los otros si es de justicia que así sea. Todo menos adoptar una actitud pasiva, menos dejar que pasen los días sin un gesto decidido y enérgico que sitúe las cosas en un punto tal, que de allí no puedan pasar. Las responsabilidades serán graves para quienes entorpecen deliberadamente la solución armónica de la cri-

sis; pero no lo serán menos para quienes de hecho son sus cómplices, porque no supieron cortar a tiempo la manobra. Esta es nuestra opinión sincera y ruda. Nos consideramos, nosotros también culpables si ante una situación que afecta a Cataluña y a la revolución, la pluma se nos contagiara de timidez. Hay que resolver la crisis del Consejo de la Generalidad. ¿Cómo? Resolviéndola. Y esto no es la perogrullada que parece...»

«ORGANICEMOS LAS RESERVAS». Inimista «El Día» Gráfico en su artículo de fondo. Y se expresa de esta manera:

«Ayer nos expusió su lamentación un amigo:

«El Penit que, a tener nuestro Ejército reservas en Guadaluja, hubiera llegado fácilmente hasta Sigüenza, penetrando en la provincia de Zaragoza!»

«El hecho es cierto. Lanzamos toda nuestra fuerza a la batalla, y durante una semana los mismos hombres pararon la ofensiva italiana, hicieron un copo de Triunfo, dieron el empuje de Brihuega, llegaron a Hila, capturaron centenares de prisioneros, treinta cañones, cien ametralladoras, convoyes de camiones, y todo bajo la lluvia, sobre el fango, riñendo con el frío, y cuando estuvieron a la vista de Jadraque abrieron trincheras para dar reposo a sus cuerpos victoriosos, pero exhaustos. Batones —y ya antes— los comisarios políticos y los periódicos vigilantes dijeron: ¡reservas! Para acrecentar los contingentes, reservas. Para ir dando a los hijos veteranos, reservas. Para poder substituir al combatiente que siempre cubre la línea de fuego, reservas. Para poder llevar a fondo una acción victoriosa, reservas.»

«Una de las grandes ventajas del Ejército Popular Regular es la de poder crear normalmente esas reservas con las que poder exprimir, hasta agotarlas, todas las posibilidades de avance y vigorizar los viejos contingentes que han llevado el peso de la guerra. Es decir, no son las que se piden reservas defensivas, sino, al contrario, de ataque. No para resistir, sino para vencer. Precisamente nos llega la nueva consigna militar en plan de ascensión triunfal. En cuanto las reservas estén en marcha, el angurio de Prieto será cumplido, bastando unas semanas para vislumbrar el final victorioso de la guerra.»

Comenta «El Diluvio» el fracaso de los faciosos en su intento de conquista del país vasco. «GENERALITOS DE PLOMO», pone como título a su crónica diaria, y expresa:

«Mola, que es un papanatas, se las promete muy felices en el país vasco. A varios corresponsales de periódicos extranjeros les aseguró que tomaría a Bilbao en un abrir y cerrar de ojos. Pero los vascos dijeron que no y Mola se ha quedado con las ganas de apoderarse de la capital vizcaína. Lo mismo que en Bilbao, fracasó antes estrepitosamente en Madrid.»

Molita —como le llaman sus colegas los generales traidores— tenía fama de jefe activo y maniobrero. Pero su movilidad era inútil, como la de la ardilla, y así quedó demostrado en el frente de Madrid, donde Franco tuvo que darle las dimisorias, enviándole al sector vasco, del que, con toda seguridad, saldrá también descalabrado.»

«No vaya a creerse que en eso de dar la cara demuestran gran osadía Franco y su lugarteniente Mola. Ni a uno ni a otro se les ve por parte alguna. Siempre se hallan a distancias enormes de los lugares de peligro; nunca aparecen por los frentes, temerosos de que les den su merecido sus propios partidarios. Sobre todo, desde que Franco es un correvedillo de los altos jefes alemanes e italianos, se ha convertido en un general fantasma. Bonitamente escurre el bulto de todos sitios donde puedan darle un disgusto.»

Que un día u otro, indudablemente, se lo darán. Franco, como todos sus cómplices, a manos de quienes ahora aparecen como partidarios, terminará su vida de engaños, traiciones e iniquidades. Tal es el sino de esos canallas que tan tremendos daños han producido a la nación española. Sus crímenes jamás los expiarán suficientemente, aunque se les sometiera a los más espantosos castigos.»

«Las Noticias», en su afán de la hora, insiste en el afán de arrimar el ascua a la sardina. Propugna, y así lo consigna en el título de su editorial, por «UNA SOLUCION RAPIDA A LA CRISIS». Dice:

«La situación política de Cataluña, y sobre todo el estado de guerra en que vivimos, exige una rápida solución de la crisis de la Generalidad. No podemos

COMENTARIO DEL DIA

Radio prensa internacional

ACABA DE MANIFESTARSE LA PROTESTA EN ALEMANIA

Toda la prensa se ocupa de la aparición en Alemania de un nuevo partido titulado «Partido alemán de la Libertad», que incluye mujeres y hombres de todas las clases, de todas las profesiones y de todas las confesiones. En sus filas figuran católicos, protestantes, antiguos nacionalistas alemanes, demócratas y hasta miembros del partido nacionalsocialista. El susodicho partido se ha anunciado por medio de un reparto de manifiestos hecho por las calles de Berlín, en los que, tras las manifestaciones de preámbulo, donde hace un llamamiento a todos los alemanes, señala los directivos del partido en el interior del país: «Queremos luchar contra la política económica de la autarquía, la cual arruina el comercio alemán, priva al pueblo de mantequilla y hace la vida más cara; contra el abandono a las grandes empresas de la industria y de la economía; por salarios actuales, exigimos la libertad para todas las religiones, una justicia imparcial para todos los ciudadanos, la libertad de pensamiento para todos.»

Respecto a la política exterior, el partido alemán de la Libertad exige: «La paz con todos los pueblos. Una política de comprensión con todos los Estados, sobre todo, nuestros grandes vecinos: Francia, Polonia y Checoslovaquia. Es preciso acabar con los generales españoles perjuros y con el vergonzoso de los hijos alemanes en los desiertos del Norte de África. En esto nos sentimos de acuerdo con el vicealmirante Poerster, el general von Pritsch, con los mejores oficiales alemanes, con millones de alemanes y alemanas, que desean que se ponga un término a la aventura española. No queremos nueva guerra. No queremos aventura. No queremos un nuevo hundimiento de nuestra patria.»

En un segundo manifiesto, dicho partido pide que el pueblo se pronuncie sobre las tres cuestiones siguientes: «Primera. — Mujeres alemanas, hombres alemanes, ¿estáis de acuerdo en que el Gobierno alemán debe continuar sosteniendo a Franco, expidiéndole armas, aviones, municiones y hombres? Segunda. — Mujeres alemanas, hombres alemanes, ¿sois partidarios de este sostenimiento, aun sabiendo que va en ello la paz de Europa y que puede originar una guerra general? Tercera. — Mujeres alemanas, hombres alemanes, ¿estáis de acuerdo en que el Gobierno alemán debe inmediatamente renunciar a sostener a Franco, mirando

a buscar una solución por medios pacíficos, de acuerdo con las otras potencias?»

Todos los alemanes son invitados a dirigir, al «führer»: cartas, telegramas y delegaciones en este sentido.

Continúan las críticas de los árabes a la política proselitista de Mussolini.

No sólo la prensa árabe de Turquía, señalada ayer en este mismo Boletín, sino también la de Egipto, se enfrenta por la intromisión fascista en los asuntos interiores del pueblo árabe. La revista «Al Rabita Al Arabia», de El Cairo, en su último número, ataca violentamente la política italiana en los países árabes y las declaraciones de Mussolini en las que se jacta de amigo y protector de los árabes y de los musulmanes. La citada revista hace el proceso de la política pasada y presente de Italia en Tripolitania, y de los procesos de exterminación adoptados en este país con el fin de hacer de él una colonia romana. Al terminar, «Al Rabita» pone en guardia a las poblaciones árabes en todos los países contra la propaganda hábil alimentada por Italia con objeto de ganar la simpatía de los pueblos musulmanes y ponerlos al servicio de sus miras imperialistas.

«Carmen» y la no intervención. Señala el corresponsal en Roma de «L'Intransigente», que todos los métodos son ya licitos en la tierra de Mussolini para zaherir a la hermana latina, la Francia del Frente Popular. La polémica que la prensa fascista ha desencadenado entra hasta en el dominio de la crítica teatral. «La Tribuna» en su reseña de «Carmen», representada hace pocas noches en el Teatro Real de Roma, se divierte en señalar a propósito del acto de los contrabandistas: «He aquí un batallón que marcha tranquilo, sin ser molestado, de una frontera a la otra, y sin que autoridad alguna se tome la molestia de descubrirlo. ¡Ah!, ahora comprendemos por qué los batallones de voluntarios rojos pueden tranquilamente pasar la frontera española con tanto miramiento para la Comisión de control. Es una tradición secular, y los franceses, aunque lo sepan, no se han preocupado jamás de la decisión de no intervenir.»

Se podría responder también ingenuamente que los batallones italianos que se esfuerzan en tomar Madrid no han pasado jamás por los Pirineos, porque los barcos no franquean habitualmente las montañas, termina diciendo el citado corresponsal.

PRENSA FACCIOSA

SALVO ERROR U OMISION

He aquí el pie de una «foto» del «Correo de Andalucía», que vale un imperio:

«Zarpa la motonave, mientras los musulmanes saludan a la romana, respondiendo a los miles de brazos que se agitan en los muelles.»

La motonave, si está. Los musulmanes a bordo, también; el saludo a la romana no se ve muy claro, pero es sabido que eran los hombres de esa raza quienes, tradicionalmente, repitieron lo de ¡AVE,

César: morituri te salutant!, por lo cual no es extraño que sigan diciéndolo al encontrarse próximos al emporium.»

En cuanto a los «miles de brazos que se agitan en el muelle», hemos contado las cabezas de nacionalistas y no aparecen más que treinta y tres. Si a cada ejemplar le corresponden por lo menos cinco brazos, bueno.

BARCOS DE MUSSOLINI ATRACAN EN MALAGA

«Málaga. — El Alcalde recibió la visita del capitán naval de la segunda escuadrilla de exploración, Guiseppe Bastagno, acompañado del cónsul de Italia, Sr. Bianchi. El Alcalde visitó luego a bordo a dicho capitán, quien a su vez, también ha cumplimentado al Gobernador militar de la plaza.»

Se trata solamente de visitas de cortesía. «Sur» no lo dice, pero nosotros lo sabemos. Las escuadrillas de exploración tienen la costumbre de pasar por Málaga antes de ir al Polo Norte en pacífico viaje de estudios. Visitan a las autoridades, que son las encargadas de indicarles por donde han de tirar, y luego continúan tranquilamente su ruta.

Nada de esto, pues, tiene que ver con la guerra española, ni con la «no intervención». Únicamente los que desconocen lo que es la investigación y el protocolo, pueden extrañarse de que los marinos italianos y los traidores a su patria pasen el tiempo saludándose. Las buenas formas y la relación social entre asesinos y cómplices —sin olvidar a los restantes ladrones— tienen exigencias así.

## A dos kilómetros de Huesca: Las operaciones de ayer

(Por teléfono. De nuestra redactora Ana María Sagi)

## Los desesperados esfuerzos del enemigo hacen destacar la heroicidad de nuestros combatientes

Madrid, 16 (12 noche).—Desde primeras horas de la mañana, en todos los frentes cercanos a Madrid y de una manera especial en la Casa de Campo, la actividad artillera ha sido intensísima; las baterías republicanas localizaron sus tiros en la Casa de Vaca y en las cumbres del cerro Garabito. El tiroteo, de posición a posición, fué también muy intenso. Anoche, en un golpe de mano, mediante una hábil maniobra, con bombas de mano, se consiguió desalojar a los defensores rebeldes de dos o tres trincheras de una loma. Nuestros soldados siguen fortificándose en la Casa de Campo. Los cerros de Garabito y del Aguila siguen batidos intensamente por nuestros fuegos. En el cerro del Aguila nuestros hombres tienen en situación difícil a los fascistas, que se hallan casi totalmente cercados.

Nuestras posiciones en el puente de los Franceses se han mejorado y el Ejército Popular realizó esta mañana un audaz golpe de mano que hizo retroceder a los facciosos a otras trincheras más posteriores a las que tenían con anterioridad. Anoche, en el puente de los Franceses los rebeldes volvieron a repetir su intento de días pasados y obtuvieron igual resultado. Una fuerte columna, con abundante material, pretendió romper el cerco de hierro que paulatinamente se va cerrando en todas sus posiciones. Los soldados de la República, con

moral elevadísima, hicieron frente al ataque, causando al enemigo gran número de bajas. No obstante, las fuerzas atacantes fueron reforzadas para tratar de romper nuestras líneas. El nuevo ataque se estrelló contra la barrera formidable e infranqueable de los heroicos soldados del pueblo. Mientras en las trincheras se mantenía a raya al enemigo nuestros artilleros castigaron duramente su retaguardia, al propio tiempo que otras piezas lanzaban sus proyectiles sobre un puentecito de madera en el Manzanares, por el que pretendían establecer comunicación con la Ciudad Universitaria los facciosos. Después de haberse iniciado el combate, el indicado puente saltaba hecho astillas. Convencidos los rebeldes de la imposibilidad de su intento, se replegaron a sus líneas, abandonando en el campo gran número de cadáveres.

En el sector de las carreteras de Castilla y de la Coruña hubo duelo de cañón a iniciativa nuestra, logrando nuestras baterías acallar a las facciosas. Ha continuado también nuestra iniciativa en el Jarama, donde se han atacado las posiciones desalojadas ayer por los rebeldes, que habían quedado batidas por nuestro fuego con el propósito deliberado de tomarlas hoy, como se ha hecho. El enemigo ofreció débil resistencia.

Por la provincia de Guadalajara, el Ejército Popular atacó el lado

izquierdo de la carretera de Aragón con tanques y ametralladoras. Los rebeldes retrocedieron ante el empuje republicano, lo que permitió mejorar nuestras posiciones.

En el sector de Carabanchel la artillería cañoneó con intensidad las posiciones enemigas. La aviación republicana voló sobre todos los frentes del Centro y bombardeó posiciones fascistas en Carabanchel, Jarama y Avila. En un nudo de caminos vecinales que unen el cerro de Garabito con las líneas facciosas de retaguardia, también lanzaron bombas con resultado positivo. Uno de los principales objetivos de nuestra artillería es la Casa de la Vaca, en la Casa de Campo, donde los soldados se tiran constantemente con los guardias civiles allí refugiados. Días pasados se continuó operando sobre determinados lugares. Después de apoderarse la Infantería de una trinchera, los tanques, terminada su misión, se replegaron; pero uno de los conductores estimó que había que hacer más e hizo proa hacia la Casa de Vaca. El cañón antitanque le hostilizaba de una manera tremenda, pero de nada le valió y la mole de hierro avanzó y llegó hasta el interior del reducto enemigo. Una vez dentro del edificio, las ametralladoras del tanque dispararon de una manera alocada, y terminada la incursión, el tanque regresó a nuestras líneas.—Cosmos.

Tierz, 16 (6 tarde). Cuartel general división Lenin. — En el día de hoy, después de descansar una noche en Barbastro, me he dirigido hacia Tierz, campo de operaciones de las fuerzas del P. O. U. M. El compañero Aymerich, comisario de la división, me dió en forma amable los pormenores de los combates de estos días y situación de las fuerzas.

Desde la torre del Observatorio de Tierz y con ayuda de unos prismáticos, domino Huesca a la perfección. Puedo distinguir incluso las concentraciones de tropas. En los edificios que se agrupan en torno a la catedral se observan los boquetes producidos por el fuego de nuestra artillería. A la derecha de Huesca, en el manicomio, casi del todo destruido, fuerzas de Palange, guardia civil y carabineros atacan inútilmente nuestros parapetos de Casetas, junto a la carretera de Huesca. Detrás del manicomio, se alzan las Lomas Verdes, punto de gran importancia estratégica codiciado por nuestros soldados y que, al tomarse, comenzará la operación definitiva de este sector. A mi izquierda, distingo la Granja y la Torre del Francés. Desde mi llegada, las baterías enemigas disparan sin interrupción contra las referidas posiciones, contestando las nuestras con tiros precisos dirigidos a los cuarteles de la ciudad.

El comisario Aymerich y el compañero Camps me informan que días atrás, requerida la División para colaborar en el ataque general que por diferentes sectores, se dirigió contra Huesca, sus hombres, bajo una tormenta terrible que dificultaba todo movimiento, consiguieron, no obstante, rectificar la línea de trincheras, adelantando unos mil metros. Las nuevas avanzadas se encuentran hoy a 250 metros de la ermita Salas y de la extensión de trincheras que a continuación posee el enemigo. La misma noche, las fuerzas de la división Lenin asaltaron una pequeña loma, ocasionando diez muertos y apoderándose de quince fusiles, una ametralladora y varias bombas de mano. Por el lado de Apies, asaltaron con bombas de mano, y como operación de castigo, dos trincheras situadas en las cercanías de la fábrica de mosaicos de Huesca. El ataque por este sector duró hasta las cuatro y media de la mañana, logrando el objetivo propuesto, o sea, el distraer fuerzas de otros sectores con objeto de facilitar el avance de las nuestras que operan en Igríes y en Tardienta. He visitado la línea de avanzada recorriendo todos los parapetos y fortificaciones que van desde el Molino Luna y Casetas a la carretera de Huesca, hasta llegar a pocos metros del manicomio.

Durante toda la noche no ha cesado un momento el duelo de la artillería. Al pasar de un parapeto a otro, el enemigo ha disparado contra nosotros las ametralladoras, habiéndonos visto precisados a echarnos de cabeza entre unos matorrales con objeto de que los tiros no nos alcanzaran.

Las fuerzas de la división Lenin consolidan las posiciones últimamente conquistadas y repelen por la parte de la Granja la agresión facciosa.

Siguen pasándose a nuestras filas, en varios sectores, paisanos y soldados incorporados recientemente al ejército fascista. Entre la documentación que ha caído en nuestro poder, figuran varias notas del Comandante Mayer de los efectivos destacados en la plaza de Huesca, los cuales revelan situaciones de fuerzas de un gran interés militar.

## Partes de guerra

Hijar, 16 (6 tarde).—Parte de guerra facilitado por la Comandancia general de la División Luis Jubert.

Sector Lésera.—Sobre las diez treinta horas de hoy nuestra batería del monte Lobo inició el fuego sobre aglomeración en el emplazamiento de una nueva pieza; dicha batería hizo 24 disparos, que fueron contestados por las dos baterías enemigas del 75 y 105, con un total aproximado de cincuenta disparos, mientras que la nuestra del 105 contestó a la de igual calibre de Belchite, con 82 disparos, logrando acallar los fuegos enemigos, y no habiendo tenido que lamentar bajas ni daño material alguno.

El comandante militar de Letux comunica que sobre las 11'30, la aviación enemiga ha bombardeado las afueras de aquella población, habiendo dejado caer tres bombas que no causaron daños de ninguna clase.

En Azuara la aviación enemiga ha volado sobre esta posición, arrojando unas cuantas bombas.—Corresponsal.

Hijar, 16 (8 noche).—Subsector segundo de la Comandancia de Hijar.

Se han presentado en este sector de Azuara 3 paisanos, procedentes de Zaragoza y otro de Muel.

Sariñena, 16 (12 noche).—Parte oficial comunicado por el cuartel general de Sariñena.—En la zona pirenaica un grupo de milicianos se internaron en territorio enemigo, sosteniendo algunos tiroteos y recogiendo cabezas de ganado. Durante todo el día ha habido fuego

de fusil y artillería en diversos sectores, particularmente en el de la División Ascaso, desde el cual el enemigo batía nuestras posiciones de la Torrasa, Carrascal de Igríes, y también Banastás, sin consecuencias.

En los sectores de la División Durruti y Jubert actuó magníficamente nuestra artillería obligando en el primero a replegarse diversas fuerzas facciosas, a las que se causaron bajas y enmudecieron en la segunda los disparos de las piezas enemigas. Un trimotor fascista bombardeó Letux esta mañana, sin causar daños ni bajas.

A nuestras filas se han presentado en total de los diversos sectores cinco soldados, dos falangistas y tres paisanos.—Corresponsal.

Valencia, 16 (12 noche).—Parte de Marina y Aire de las diez de la noche:

Sector del Norte.—Ayer, jueves, cinco de nuestros aviones bombardearon las posiciones enemigas del frente de Avila; otros siete de caza, trabaron combate con siete Junkers de bombardeo que aparecieron sobre Bilbao, cruzándose cinco mil disparos de ametralladora.

Sector del Centro.—Desde las 8'40 a las 9'50 de la mañana de hoy, un avión rápido bombardeó, en el frente de Guadalajara la estación de Baidés y el puente del ferrocarril. Desde las 11'30 a las 12'40, otro aparato de la misma clase bombardeó la estación de Jdraque, cayendo las bombas sobre los vagones de dos trenes y el edificio de la estación. Desde las 14'30 a las 15'30 fué bombardeada la estación de Sigüenza.—Cosmos.

## La nueva perfidia de los alemanes queda al descubierto

Valencia, 16 (12 noche).—En el Ministerio de Marina y Aire han facilitado la siguiente nota:

Un informe fidedigno da cuenta, corroborando noticias anteriores, de la forma y proporción en que Alemania sigue prestando auxilio a los rebeldes españoles.

El informe dice así: Han salido

de Hannover, con destino a España, 36 aeroplanos. A todos ellos se les montó una factoría aeronáutica alemana, a donde se dirigen depósitos suplementarios y después salen en vuelo con destino a Burgos, conducidos por pilotos civiles de la Luft Hansa, compañía oficial de aviación alemana. Los aviones ale-

manes pasan de noche sobre Francia a una altura de tres a cuatro mil metros. La hora normal de salida es de 11 a 12 de la noche. Los vuelos nocturnos los efectúan de acuerdo con la línea alemana de aviación que Hamburgo. Más que para un tráfico normal sirven para ejercitar a pilotos alemanes en este trayecto, justificándose así el viaje en caso de que tengan que tomar tierra en Francia.

Los pilotos alemanes cobran cada uno de estos vuelos a mil francos.—Cosmos.

## Muy cerca de Cariñena se han capturado prisioneros

Sariñena, 16 (12 noche).—Han ingresado en prisiones once soldados pertenecientes a Sanidad de Guerra del campo faccioso, que estaban en un corral de ganado en un monte a pocos kilómetros del pueblo de Tosos, muy cerca de la ciudad de Cariñena.

Un destacamento republicano pasó al territorio enemigo y rodeó el corral, deteniendo a los once individuos y a un pastor y a su hijo. Los once sanitarios estaban armados de fusil; algunos de ellos han hecho interesantes manifestaciones.—Corresponsal.

## Prueba de la criminal conducta facciosa

Sariñena, 16 (12 noche).—Mañana será traída a esta población una ambulancia sanitaria tiroteada por los facciosos con verdadera saña. Tiene en el techo los efectos de la metralla de un disparo de cañón que se le hizo y en uno de los costados más de veinte impactos. El salvaje proceder de los facciosos quedará demostrado por medio de fotografías y certificaciones demostrativas de hasta dónde llega la hazaña de los rebeldes al tirotear ambulancias en las cuales van los heridos.—Corresponsal.

## Armas para Aragón

### Cuatro mil duros en humo y vicio

Hoy nos vamos a limitar, sin deducir consecuencias, aunque sí haciendo un ligero comentario, a decirle el siguiente dato a los aragoneses antifascistas:

El último día que hubo tabaco en Caspe, en la mañana misma del reparto a los estancos, se recaudaron cerca de cuatro mil duros, en pocas horas.

Cuatro mil duros para alimentar un vicio. Cuatro mil duros que a las pocas horas —una mejor empleada la frase— se habían evaporado como el humo. Humo y vicio.

Ya sabemos que ese mismo dinero empleado en armas se hubiera convertido en humo, dolor y muerte. Pero humo de pólvora, dolor del enemigo y muerte del fascismo; que hoy por hoy es el único móvil de nuestra existencia.

Pensemos un poco en el gran beneficio que nos acarrearía dejar de fumar, siquiera una semana, y alimentar la suscripción pro-armas con el dinero que quemamos en tabaco.

### APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior	21.768'65
Recaudado en Orden Público, Departamento de Control (Daremos nota detallada).	214'85
José Ferrer Bonet	50
Antonio Barruel	25
Juan Sestax, de Pompíen	25
Tomás Bitrain, de Pompíen	25
R. Franco, de Barcelona	14'50
Consejo Municipal Utrillas	300
Junta administrativa Utrillas	300
<b>Total</b>	<b>22.723</b>

## Que cunda el ejemplo

El compañero Martín Bordas, destacado militante de la C. N. T., que actualmente está como miliciano en un frente de Aragón, al enterarse del acuerdo tomado por la Colectividad Libre de Caspe (de la cual fué un entusiasta fundador) de que destina un día de haber cada afiliado para comprar armas para el frente de Aragón, ha mandado un telegrama al Comité administrativo de la misma soli-

darizándose con ellos, al propio tiempo que ha enviado la cantidad de doscientas pesetas para tal fin.

No necesitamos encomiar el gesto de este compañero. Se alaba solo. Es más, produce un escalofrío de emoción. Martín Bordas lucha en el frente y da su dinero para armas.

¿Hay quien haga más por la guerra y la Revolución?